

MARRUECOS

LA SITUACION DE TETUAN

Verdades y mentiras (DE NUESTRO REDACTOR)

El Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, está recibiendo homenaje sobre homenaje en esta ciudad mora.

Su viaje, más que visita a un ejército sufrido hasta merecer la admiración de la patria entera, parece una excursión de propaganda electoral...

He hablado con D. Miguel Villanueva, no con ánimo de celebrar con él una entrevista sensacional, porque ya voy siendo periodista viejo y sé sobradamente que las entrevistas con los hombres políticos españoles...

Por eso, de mi conversación con D. Miguel Villanueva, que duró media hora—ya sabe el lector lo que habla en media hora un político español,—he sacado pocas consecuencias de interés para el público.

El Sr. Villanueva no sabe si durará poco ó mucho la actual primera etapa de esta campaña. Nosotros podemos asegurar que es imposible que se prolongue mucho tiempo.

El ilustre Presidente del Congreso encuentra muy molestos los vientos de Tetuán. Nosotros creemos que cada día serán aún más molestos...

El Sr. Villanueva nada ha dicho de la impresión que le produjo su visita al hospital de Tetuán. Pero nosotros hemos oído, traído por el viento, un comentario poco amable que arrancó a sus labios esta visita.

Tampoco sabe—por lo menos nada ha declarado sobre ello el ilustre viajero—lo que

hace días anda de boca en boca por toda la ciudad con respecto a los propósitos de los moros enemigos.

Se dice—tenga en cuenta el lector el título de este artículo—que a la harka enemiga va a incorporarse el sábado próximo un importante contingente de rifles.

En las ruinas de Senada, pintoresco lugar cercano al Peñón de la Gomerá, se han reunido los moradores de las kabilas del Rif occidental. Senada está en plena kabila de Beni Itef.

El acuerdo ha sido tomado por unanimidad, y es el siguiente:

Cada fracción del interior dará una erbaá—una cuarta parte de su gente—para la harka que pelea en la zona tetuana, y cada una de las de la costa media erbaá, es decir, que hecho el promedio del número de combatientes que de cada fracción vendrá a luchar frente a nuestras posiciones, será de 50 y 20 hombres, respectivamente.

El sábado 19 del corriente se celebra en esta región la Nesja—festividad—de Muley Abd Es-Selam.

Al santuario de este venerable cherif, que murió hace más de tres siglos, acuden fieles musulmanes de todo el Imperio. Está situado a mil metros sobre el nivel del mar.

Ya he hablado en estas columnas de la interesante peregrinación que anualmente se celebra para conmemorar la festividad de este santo.

Los caminos que conducen al santuario, que se eleva sobre el Yebel Alam, en la kabila de Beni Aros, asemejan verdaderos hormigueros... Por todas partes llegan a la caba del cherif drisita romeros y romeras.

Pues bien; en ese santuario, que dista unos cincuenta kilómetros de Tetuán, celebrarán su junta los rifeños con los moros notables que acaudillan hoy la harka.

En esta reunión se decidirá si conviene ó no a los moros dar un golpe de audacia contra nuestros campamentos y ¡contra la ciudad de Tetuán!

Los propaladores de noticias de este calibre añaden que, en el caso de decidirse por el ataque, éste se efectuará el domingo 20 ó el lunes 21.

Nada tienen que deliberar sobre si han de suspender las hostilidades durante el Ramadán, que comenzará el día en que el actual mes lunar termine, porque suponer esto es lo mismo que negar a los moros una de las características de su costumbre de pelear: el

oportunismo, y desconocer que muchas de sus guerras civiles más recientes las han sostenido en pleno Ramadán—recuérdese la guerra entre Abdelaziz y Hafid,—sin que tampoco durante este mes de abstinencia apagasen los fuegos de sus fusiles en las campañas de 1909 y 1911.

Estos rumores han circulado por Tetuán en estos días de estancia del Sr. Villanueva.

De cómo han sido acogidos, pueden hablar los comentarios que han inspirado a nuestras tropas.

Un oficial de las fuerzas regulares indígenas decía en un corro de amigos:

—Ya lo sabe nuestra gente... Ayer decía un bravo de mi compañía: «Si todos esos moros venir con cabeza, nosotros no tener que hacer más que aillar antes los cuchillos...»

Si todo lo que se cuenta por aquí te lo contara, querido lector, te volverías loco... Son enormes las contradicciones de los terreristas.

Durmamos tranquilos y creamos que estas verdades ó mentiras son como entrevista de político español en verano...

Pero convengamos también en que el viaje del Sr. Villanueva ha defraudado nuestras ilusiones.

Creíamos que, en su calidad de Presidente del Congreso, traería en la maleta una campana de oro para agitarla desde la alcaza de Tetuán, gritando a cristianos y moros:

—¡Queda terminado este incidente!! Y ahora resulta que este se pone cada día peor...

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Emilio González Pola

Corría el mes de agosto del año de 1898. La plaza de Manila, asediada por tagalos y por yanquis, defendiase tan briosamente, que ni una sola de las fortificaciones del campo exterior había sido tomada por el enemigo.

Sabido es que el célebre fuerte de San Antonio Abad, con las líneas del Zapote y Las Piñas, eran las llaves militares de la plaza, y claro está que en ellas se reconcentraba, más enérgica, la defensa.

comandante del fuerte de San Antonio. Mandábasele nada menos que lo abandonase sin defenderlo tan luego como la columna del teniente coronel Pintos, en su retirada, lo rebasase.

¡Era la misma menguada orden que se había comunicado a las columnas avanzadas y a todas las baterías de la plaza! Era la misma que motivó la célebre protesta del noble y heroico Cuerpo de Artillería!

Tiñóse de rubor el curtido rostro del bravo oficial, y fue tan grande el sentimiento de indignación que invadió su espíritu, que le convirtió en un rebelde. Reunió presto a todos sus compañeros, expúsole la villanía que se les imponía, y por unanimidad acordaron defender el fuerte hasta morir, aunque fuera contra la voluntad del mando.

Afortunadamente para aquellos heroicos rebeldes, el vergonzoso mandato fue revocado con relación a San Antonio, a poco de haberse dado. Pero algo, en cambio, horriblemente macabro para ellos se decretó en aquella memorable noche.

En las primeras horas de la de aquel mismo día 11 llegó al fuerte un emisario del ejército yanqui, provisto de su correspondiente pase. Aquel emisario era el cura católico del regimiento de Infantería de Minnesota. Su misión, como hoy es sabido, consistía en ultimar los detalles de la capitulación de Manila, ya acordada en principio entre los jefes de ambos ejércitos beligerantes, por conducto del cónsul de Bélgica, M. André.

Lo que se trató en la conferencia celebrada entre el cura americano y el mando de la plaza, y en la cual actuó de intérprete el sabio jesuita reverendo padre Francisco Javier Simó, vale más no recordarlo. Infamia del pasado fue, que los años no han podido marchitar siquiera en los que, por desgracia, presenciáramos la terrible hecatombe.

Sólo diremos que cuando el cura parlamentario volvió a pasar, en la madrugada del 12, el histórico fuerte para reintegrarse a su campamento, llevaba en su cartera, ya firmadas, las bases de la capitulación, entre las cuales figuraba la destrucción de San Antonio Abad por los cañones de la escuadra yanqui, que lo enflaban, como simulacro de combate indispensable para dejar a salvo el honor de las armas. Es decir, la sentencia de muerte de los soldados españoles defensores del fuerte, premeditadamente dictada, al parecer, puesto que con anticipación se había revocado el orden de abandonarlo, primeramente dada.

Y, en efecto, el día 13 de agosto, sobre las diez ó las once de la mañana, se ejecutaba la bárbara sentencia. Los cañones del crucero Olimpia consumieron su escasa dotación de municiones en la fácil tarea que se le había impuesto, y un centenar de soldados españoles, muertos ó heridos, cayeron gloriosamente entre los escombros del fuerte de San Antonio Abad. El delito de lesa humanidad quedó consumado.

Gravísimamente herido cayó en su puesto de honor el heroico teniente, comandante del fuerte. Milagrosamente vivía aún cuando le recogieron, pues su noble pecho estaba acribillado por la metralla. Tras larguísima convalecencia, que duró años enteros, recobró, al fin, aunque nunc apor completo, su salud.

Aquel bravo oficial, entonces bisoño, se llamaba Emilio González Pola, y es el mismo que, siendo hoy comandante del regimiento de Wad Ras, ha caído de nuevo al frente de sus soldados, gravemente herido por dos balazos, en el último combate sostenido por nuestro ejército con los moros en las inmediaciones de Tetuán.

Militar pundonoroso, atento siempre á guardar y hacer guardar los prestigios del uniforme; caballero correctísimo, sin tacha ni mancha; hombre modestísimo, enemigo acérrimo de toda exhibición; héroe anónimo de la campaña de Filipinas, por la que nada le dieron ni nada pidió, Emilio González Pola, como Miguel Primo de Rivera, como Dámaso Berenguer, Fernández Silvestre, Ricardo Burguete, Manolo Montero, Cavalcanti y tantos otros cuyos nombres no acuden en estos momentos a nuestra memoria, procede de aquella inolvidable Academia General Militar, casa solariega de una generación de militares ilustres y pundonorosos, que honran al Ejército y son al presente una legítima esperanza de salvación para la Patria.

Quiera el Cielo que en esta ocasión sea la suerte más caritativa con el bravo jefe que lo fué en Filipinas, permitiéndole sanar pronto de sus heridas y quedar útil para el servicio de las armas, porque soldados del temple de Emilio González Pola son los que necesita España.

JUAN DE URQUIA.

De Rincón de Medik

Paseo militar. RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Dicen de Tetuán que esta mañana salieron al campo los generales Primo de Rivera y Berenguer, escoltados por dos escuadrones de fuerzas regulares indígenas.



Plano de las cercanías de Tetuán con indicación de los poblados más importantes y alturas de los montes.

Han recorrido la parte comprendida entre la playa de Río Martín y el poblado de Quintán, siguiendo la orilla derecha. No ha ocurrido novedad.

**Suicidio de una brigada.**

En el campamento principal se ha suicidado el brigada Manuel Rodríguez, de la quinta compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Ceuta.

Se ha disparado un tiro de revólver en la sien derecha.

Era un neurasténico.

**Un soldado ahogado.**

También dicen de Tetuán que, al bañarse en el río, ha perecido ahogado José Freire, soldado del batallón de cazadores de Barbastro.

**Sumisiones en el Garb**

**TELEGRAMA OFICIAL**

LARACHE 20, 1,45. Comandante general a ministro Guerra. Siguen presentaciones en gran número de habitantes de toda Garbia, con sus ganados, y peticiones para hacer sumisión.

Próximo lunes habrá reunión notable dicha comarca para nombramiento cheifs y tratar restablecimiento comunicación telegráfica con Tánger.

**De Ceuta**

**Expedición de enfermos.**

CEUTA. (Domingo, madrugada.) En el vapor *Vicente Ferrer*, convertido en barco hospital, ha comenzado el embarque de una expedición de enfermos, procedentes del ejército de operaciones en Tetuán.

La forman: De Saboya. — Soldados Julián Toledano Quesada, Alberto Ballester Sala, Anastasio Peña Sánchez, Daniel Cortés Ortiz, Aljo Fuentes Hernández, Antonio González Martínez, Gabo Izquierdo Molina, Vicente Gusano Sanz, Román Castillo Loquet y Juan Morillo López.

De Córdoba. — Soldados Salvador Ortega Pastual, José Aguilar Fernández y Juan Ramírez.

De Borbón. — Soldados Juan Ramírez Martínez, Francisco Valero Ochoando, Francisco Gornilla López, José Romero Salga, Andrés Fernández Quintana, Jacinto Benítez Espada y Manuel Cervera Escribano.

De Wad Ras. — Soldados Manuel Rodríguez Muñoz, Manuel Corrales Loro, Eduardo Marifano Carrillo, Alfonso Lorente Jiménez, Bernardino Rongel Núñez, Alejandro Fernández Padilla, Macario Sancho Serrano, Felipe Ibañez Guerrero, Vicente Marco Díez, Pedro Cruz Peña, Juan Villanueva Gilés, corneta Pedro García Herrero y tambor Antonio Carrion Calla.

De Ceuta. — Sargentos Manuel Cebrano Giraldo y José López Flores; soldados Gabriel García, Benito Belluca Fernández, Miguel Berenguer, Ramón Canudas Reg, Francisco Abriola Vivado, Francisco Núñez Valcárcel, Camilo Rodríguez Ares, Modesto Escobar López, Florentino Pug López, Abdón Arranz Pérez, José Cacheiro Fernández y Juan Anchuelo Sansanivas.

Del Serrallo. — Cabo Abelardo Guerrero Guzmán, soldados Miguel Peña Montorio, Juan Ruiz Rollon, Juan Pérez Rodríguez, Francisco Romeo Lismo, Ángel Martínez Alis, Juan Gabriel Espulgo, José Roldán Berenguer, Joaquín Simón Calvo, Nazario Maldonado Martín, Maximino Jiménez Moreno y Manuel Gómez Rodríguez.

De Madrid. — Soldados Bartolomé Domingo Calvo y Antonio Nieto Aguilar.

De Barbastro. — Sargento Alicia Díaz Calleja y soldado Victoriano Alonso Alfaro.

De Arapiles. — Cabo Adolfo Soriano Barroso, soldados Donato Martín García, Apolinario Rodríguez López, Juan Bloga Pérez, Manuel Gallardo Santín, Florencio Rodríguez Deluá, José Solís Pérez y Eustaquio Llorente del Carro.

De Llorena. — Soldados Francisco Ruiz Paz, Miguel Soler Ferrer y Crispulo Gómez Brindano.

De Villarrobledo. — Cabo Lucio Blanco Serrano.

De Vitoria. — Soldados Jaime Casanova Grande, Emilio Vallés River y Valentín de la Iglesia.

Artillería. — Cabo Emiliano Gómez López, soldados Daniel Soriano Montesinos, Isidro Oría Aguirre y Paulino Ros Tarrasgo.

Intendencia. — Soldados Lorenzo Ortega Lagecio, Juan Laplana Gutiérrez, Florencio Jaca Salazar, Rafael Montiel García, Andrés García Bajo Sánchez, Manuel Torres Espal y José Cerdá Puente.

Al frente de la expedición marcha el médico mayor D. Emiliano de la Quintana.

El vapor *Carlos V* le tributó los honores reglamentarios.

**Saludos y visitas.**

El presidente del Congreso ha radioteleografiado desde Larache enviando un saludo a los jefes y a la guarnición de Ceuta.

El comandante de la plaza, general García Menacho, devolvió ayer la visita al almirante de la escuadra.

El crucero *Carlos V* le tributó los honores reglamentarios.

**Entrada de kabileños.**

Para conferencia con el coronel Sr. Priego, jefe del Negociado indígena, han venido a la plaza varios kabileños.

**De Melilla**

**Varias noticias.**

MELILLA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha verificado el reparto de premios en las escuelas indígenas.

El acto estuvo concurrido. Se celebró en el Parque Hernández. En la sesión celebrada en la Junta de arbitrios se ha acordado suspender los festejos que se preparaban, en atención a la lucha que nuestros soldados sostienen con los moros de Larache, Alcázar y Tetuán.

En el vapor *Carlos V* embarcó para Ceuta una batería de montaña.

A despedir a los oficiales y soldados que forman parte de esta expedición acudieron al

muelle los generales Jordana, Villalba, Moltó, Aizpuru y Agulla.

El general Jordana pronunció breves palabras, que causaron gran entusiasmo.

Se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

**De provincias**

**A Ceuta.**

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Ha salido para Ceuta el segundo teniente don Pedro López Guerrero, destinado a eventualidades, por haberlo solicitado.

**Esperando una expedición.**

SEVILLA. (Sábado, noche.) Mañana se espera una expedición de heridos y enfermos procedentes de la campaña. Dicha expedición ha embarcado en Larache directamente para Sevilla.

En el hospital central, donde se instalarán los expedicionarios, están ya hechos todos los preparativos.

**Expedición de heridos y enfermos.**

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el vapor *Canalejas* han llegado, procedentes de Larache, los siguientes heridos y enfermos:

El teniente coronel de Extremadura, jefe del tercer batallón, D. Juan Fernández García, con una herida en el cuello, que recibió el día 7 en el ataque a Alcázar. Está mejoradísimo, y marchará luego a Madrid y Zamora.

El teniente coronel del regimiento de la Reina, D. Ramón Hermosilla, enfermo de diabetes, que marchará en el expreso de Córdoba.

Vienen heridos: Segundo teniente de Caballería D. Fernando Butigardón, de un balazo en la pierna derecha.

Primer teniente de Caballería D. José Navarro, de un balazo en el brazo izquierdo con salida del proyectil por la espalda, que recibió el día 7 en el ataque a Alcázar.

Teniente de Caballería D. Martín Uzuquiano Leonard, de un balazo en el pecho con salida del proyectil por la espalda, en el mismo combate. Le acompaña su señora, y traen un morito negro, de doce años. Marcharán en el expreso a Madrid. Después de salirle la bala por la espalda mató a un caballo. En este momento de la acción los moros disparaban a cuarenta metros.

Soldados de Caballería Agustín Limón Torrejón, de Huelva; Antonio Valor Jiménez, de Sevilla; Manuel Carp Reyes, de Granada; Alberto Torres Alonso, de idem; José Castillo Godofredo, de Alicante.

De Intendencia, sargento Antonio Ramírez Arillo, de Grazalema (Cádiz).

Enfermos: Primer teniente de Las Navas D. Luis Villar, gravísimo. Primer teniente de Covadonga D. Baltasar Chinchilla.

Veterinario primero D. Félix Sánchez. De Extremadura, D. Manuel Pérez Torres.

De Covadonga, soldados Antonio Borrull Fars, Alvaro Tolón Fuchena, Juan Villa Esteban, Estanislao Alonso, Diego Ruiz Cabrera, Mariano Jiménez Zamora, Tomás Sáiz de Baranda, Luis Jiménez Martín, Daniel Rodríguez García, Zeilo Francisco Andujar, sargento Feliciano Elvira de Miguel.

De Wad-Ras, soldados Niceto Retana López, Ramón Plaza Moreno, Bonifacio Cid Hernández.

De Figueras, sargento Hermógenes Azpicueta Sáiz; cabo Antonio Zaragoza Botella; músico Francisco Torres Núñez; soldados Fernando Peña Lafuente, Carmelo Lelesma Rosario, Severiano Eslava Pino, Antonio Gómez Vázquez, Rafael Pina Erro, Claudio Huerga Díaz, Fernando Rodríguez González.

De las Navas, soldados Gregorio Rasqueño, Narciso Martínez Sebastián, Julio Márquez Pérez, Emilio Pérez Teonela, Juan Mateo Pérez, Vicente Marín Lacerda, Doroteo Hernández Jiménez, Pascual Huertas Abad, Ricardo Gattier Izquierdo, Frutos Villegas Aguilar, Luis Amat Font, Delfino Andrés Audrés, Julián Martínez Ortiz, Felipe Pimillos Arroyo y Félix Gómez Ortiz.

De Alonso XII, cabo Antonio Álvarez Muñoz; soldado Hilario García Sánchez.

Del grupo de escuadrones de Larache, soldados Antonio Cardoso Cruz, Cecilio Castellón García, Agustín Simón Forreón, Alberto Torres Alonso, Anastasio Rebollo.

De Artillería de Montaña, soldados Salvador Priator Rodríguez, Juan Vera Aparicio, Manuel Viejo Lorente, Emilio Arnau Retana, Emilio Balmel García.

De zapadores y minadores, soldados José Díaz Rojas, Antonio Fernández Portillo, Antonio Pérez García, Enrique Aranda Polp, Doroteo Leiva Nova, Miguel Bravo Gironés y Francisco Aparicio Sánchez.

Casi todos están enfermos de paludismo; algunos graves.

Han ingresado en el Hospital Militar.

**Heridos y enfermos.**

CADIZ. (Domingo, tarde.) También llegaron a bordo del *Canalejas*, marchando a San Fernando, al Hospital de San Carlos, los siguientes heridos y enfermos:

De Infantería de Marina, enfermos, los sargentos Cesáreo Folgado y Francisco Díaz Basada.

Heridos: Manuel López Somerón, Crispín Rubio, Fernando Bermúdez, Gregorio Lallevese Serrano, Rafael Zosa, Dionisio Mora, Juan Carrasco Oлива, Manuel Román, José Navarro, Valentín Gómez, Pedro Crespo, Juan Mendoza Moreno, José Frajil Gile, Juan Núñez, Jaime Domínguez, Apollón Bello, Juan Borrego, Francisco Armitán, Jaime Pla Astilho, Enrique Segura, Nicolás Alduso Cazarras, y Francisco Rodríguez Mirena.

**Soldados enfermos.**

CADIZ. (Domingo, tarde.) Además de los heridos y enfermos ya citados, han llegado también de Larache los siguientes soldados enfermos, que ingresaron en el Hospital de San Juan de Dios:

Cabo Constantino Ortega Pérez. Soldados Gregorio Manzanares Martínez, Basilio Jiménez Villegas, Federico García Ri-

vera, Antonio Fernández Suárez, Diego Matías Salvador, Lorenzo Camacho Rico, Salvador Bonarente Sevilla, Pedro Bartolomé Benito, Bernabé Mateo Molina, Francisco Moreno Segura, Pedro Orcera Incógnito, Francisco López Aceo, Pedro González Maheiro, Félix Medina Ortega, Felipe Muñoz Marín, Fermín Renta Pamagna, Francisco Pleguezuelo Martínez, Manuel García Balboa, Manuel Aguilera Torres, Clemente Motacares, Francisco Víctor Pérez, Benito Ortega Belanga, Manuel García Erdugo y Diego Vallecillo Torres.

El director del hospital de Arcila.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Al frente de esta expedición de heridos vino D. Filiberto Cuadros, director del Hospital Militar de Arcila, a donde regresa hoy.

El comandante de Covadonga.

También ha llegado el comandante del regimiento de Covadonga, D. Máximo Vergara, que marcha a Madrid.

Desembarco de fuerzas.

El vapor *Canalejas* dejó en Larache una batería Saint-Chamond y un escuadrón del regimiento de Talavera.

En Arcila desembarcó dos baterías Saint-Chamond.

Una operación.

El teniente coronel Sr. Bermúdez de Castro, al frente de una columna, compuesta por el batallón de las Navas, un escuadrón, una batería, dos compañías de Wad-Ras y una de Ingenieros, tomó el día 13 una posición estratégica situada en el camino de Arcila a Tánger.

Esta posición fué donde Abdelaziz tuvo hace años establecido su campamento.

El Sr. Villanueva en Larache.

El Presidente del Congreso llegó a Larache ayer a las cinco de la mañana. Fué cumplimentado por el general señor Fernández Silvestre y muchos jefes y oficiales.

Llegada de fuerzas.

En el mixto de Madrid ha llegado una compañía montada de Sanidad. Se cree que el miércoles, en el vapor *Canalejas*, embarcará para Larache.

**EXCURSION CIENTIFICA A MARRUECOS**

**El agua en Larache y Alcázar**

Todas las poblaciones marroquíes de influencia española, cual más cual menos, padecen de la escasez y mala calidad de las aguas. Esto que en el Rif puede ser considerado como un mal dependiente de la Naturaleza, es en la península yebálica, pura y simplemente, una consecuencia de la desidia humana. Todos los que hemos recorrido aquellos hermosos territorios, sobre todo en su parte agreste, sabemos que los manantiales y las corrientes de agua no escasean.

Se comprende que sea así, dada la topografía y composición petrográfica de aquel suelo. La cadena montañosa que, partiendo del mismo Estrecho, sirve de eje al territorio y se incurva a la altura de Tetuán para unirse a las sierras rifeñas, ancha y con altitudes de 2.000 y más metros, como los yebel Abd-es-Selan y Kelti, es un gran condensador para los vientos húmedos de ambos mares, especialmente del Atlántico. Así que las precipitaciones acusadas en forma de lluvia y aun en la más útil de nieve, son abundantes en las alturas, sobre todo en la parte exterior del arco montañoso.

Está formado éste, en su parte central y más elevada, de calizas secundarias, las cuales dejan filtrarse por sus grietas el agua que sigue hacia las profundidades, hasta encontrar materiales impermeables. Son éstos del lado del Mediterráneo, o bien las arcillas formadas por descomposición de las pizarras primarias, como ocurre cerca de Ceuta, o bien las margas piocenas, como en Tetuán mismo, donde dan lugar a la relativa riqueza en agua de la pintoresca ciudad.

En la vertiente atlántica son casi constantemente arcillas o margas terciarias las que, interrumpiendo por su impermeabilidad el descenso del agua, forman un nivel líquido subterráneo que ahora en las costas y barrancos, donde una solución de continuidad permite su salida al exterior. Buen ejemplo de esta clase de manantiales son los que en los costados de Nador suministran el agua de que hoy dispone Larache.

En la mencionada ciudad y en Alcázar es donde más se deja sentir la necesidad de agua, problema que irá agravándose a medida que aumente la población y que el elemento europeo acentúe más su influencia en las costumbres y en la higiene. El moro, por su parte, bebe cualquier agua, es poco o nada exigente para su aseo personal, y lava sus ropas en el primer charco que encuentra a mano.

Se halla situado Larache a la izquierda de la desembocadura del Lucus, sobre unas antiguas dunas fijadas, constituidas por arenas. Este material, muy permeable, llega a formar verdaderas areniscas o asperones, de que son ejemplo los que constituyen el saliente de Nador. Pero si se observan los acantilados de la costa, se verá que las arenas están interrumpidas a cierta altura por un nivel de arcillas rojizas, casi en absoluto impermeables.

En este nivel se encuentran los manantiales de Nador. Su actual utilización consiste en tomar el agua que buenamente sale y por donde sale, sin más obras que alguna pequeña excavación o algún estanque, donde se meten los aguadores que con un jarro van cogiendo el líquido de entre sus pies para llenar el odre que les sirve para el transporte.

Fácilmente se comprende lo sucio e imperfecto de tal sistema, que deja perder, seguramente, una buena parte del caudal acuoso. Pero no es esto lo más grave, sino que sobre los manantiales, a pocos metros, se halla una buena parte de la nueva población y un barrio moruno completo, cuyos detritus, a través de aquellas arenas perfectamente permeables, tienen que contaminar gravemente el nivel de agua. Si la necesidad no se impusiera a la higiene, habría que prohibir el uso de las aguas de Nador para bebida de las personas.

Si embargo, captados en mejores condiciones, podrían estos manantiales dar un caudal considerable, que se utilizaría ventajosamente en todos los usos que no son la bebida o la preparación de alimentos. Para estas necesidades existe a muy pocos kilómetros de Larache, en El Gadir, agua buena, abundante y fácilmente alumbrable. El territorio así llamado es una cuenca elíptica, de unos tres kilómetros, en sentido longitudinal, completamente cerrada, como son frecuentes en la topografía dunar. Su fondo se halla a una veintena de metros sobre el nivel del mar, separado del mismo por una cresta de sesenta metros y ocupado en su centro por una extensa laguna. Por el E., el S. y el SW., los nacimientos de agua son numerosos.

La explicación del hecho es bien sencilla. Esta depresión en la duna ha alcanzado el nivel impermeable de las arcillas, dando lugar a que surja la capa de agua a que dan origen.

La cuenca receptora, aunque limitada a Poniente y Levante de la depresión a unas fajas de sólo un par de kilómetros de anchura, se prolonga hacia el Sur en una gran extensión, y alcanza un espesor considerable, lo cual hace en conjunto una enorme esponja de arena, a cuyo través el agua se filtra hacia el fondo del Gadir.

Todo el bosque de Larache toma parte de este enorme filtro. Si se captaran convenientemente los manantiales de El Gadir, darían un caudal considerable, de fácil transporte a la ciudad. Unido al que podrían suministrar los nacimientos de Nador, Larache dispondría de aguas abundantes, no sólo para las necesidades de su población actual, sino para hacer frente a su futuro crecimiento.

Alcázar, situado ya en la llanura aluvial del Lucus, no tiene fuentes de que surtirle y toma el agua de pozos y norias, situados en su mayoría dentro de la población. Con agrandar que ésta se halla rodeada de grandes colinas en que la desidia moruna ha ido acumulando los detritus de numerosas generaciones de alcázareros, está hecho el elogio de la potabilidad de estas aguas. La mejor de Alcázar, la de lauerta del general Silvestre, aunque buseada con alán por todos los europeos, podría darse por la del peor de nuestros antiguos yernos madrileños.

Tampoco me parece difícil aquí la resolución de este capital problema del agua. En efecto, unos cuantos kilómetros al SE se encuentra el yebel Gani, de poco más de 300 metros de altura. Último testigo por aquí del arco exterior eoceno de la cadena. Este monte, orientado de E. a W., y con sus capas inclinadas buizando hacia el WNW., está formado por una gran masa de areniscas calizas, a las que se intercalan delgadas capas de margas y arcillas. Si, como es de suponer, estos lechos se continúan al pie del yebel, no pueden menos de establecer un nivel artesiano de bastante importancia. Perforaciones al pie del Gani, en su vertiente occidental y en puntos convenientemente elegidos, harían, con seguridad, surgir un caudal abundante de agua, cuya conducción hasta Alcázar, mucho más bajo, no ofrecería dificultad alguna.

No es esto sólo. La llanura del Lucus, entre Larache y Alcázar, está formada por una capa superior de aluviones permeables, soportada por unos barro azul piocenos de perfecta impermeabilidad. Este segundo material se encuentra a profundidades que no exceden de 12 ó 14 metros, como ha demostrado una perforación efectuada por los ingenieros militares junto al campamento de nuestras tropas. Semejante capa arcillosa no puede menos de formar un nivel frático de cierta importancia, que acumulará sus aguas en las depresiones de la capa subyacente.

Eligiendo, pues, con cuidado los puntos de perforación, sería fácil elevar estas aguas y convertir en terrenos de regadío la mayor parte de los que constituyen los llanos del Lucus, y tal vez los del Juzul y el Mejasen, multiplicando así su valor, ya tan considerable por la excelente calidad de aquellas tierras.

Las indicaciones del presente artículo no son sino una llamada a los directores de nuestro problema marroquí hacia un detalle que sin duda reviste importancia grande, y que no parece haberles preocupado hasta ahora.

No he pretendido hacer un estudio, que ni cabe en un artículo de periódico ni puede fundamentarse debidamente sin ciertos datos complementarios que yo no poseo. Dos meses de excursión en zona tan extensa y desconocida no sirven para resolver problemas de detalle, sino si acaso para plantearlos.

La escasez y pésima calidad del agua es un mal que padecen en mayor o menor grado todas nuestras ciudades marroquíes. Es necesario atenderle por humanidad y por interés, que no hay población que se desarrolle sin este elemento primordial de vida. A las altas autoridades corresponde abordar el problema; a los técnicos estudiarle en detalle e indicar las mejores soluciones. No se coloniza con solo planes estratégicos.

Buen ejemplo nos han dado en esto los franceses, cuyos jefes se ocuparon desde el primer momento de resolver en buenas condiciones el problema del agua, no solo para las ciudades, sino hasta para los destacamentos de sus tropas.

El profesor de La Sorbona y gran geólogo M. Louis Gentil, autor de la carta geológica de conjunto de Marruecos, ha desempeñado varias misiones con este objeto, y ha merecido por ellas ser elevado a oficial de la Legión de Honor, a propuesta del ministerio de la Guerra. Todo ello prueba cuánto este asunto ha preocupado a nuestros vecinos.

Imitámosles en esto, ya que tanto les imitamos en otras cosas, no tan útiles, y no de-

**AVISOS UTILES**

**En las grandes crisis financieras**

Que periódicamente se han producido en la América del Norte las numerosas Sociedades Cooperativas de Crédito Hipotecario allí establecidas no han sufrido nunca el más pequeño quebranto. La índole de sus operaciones y la indestructibilidad de sus garantías lleva consigo esta seguridad.

«EL HOGAR ESPAÑOL», fundado sobre iguales bases, desarrolla con gran actividad, pero con gran prudencia, sus operaciones sociales. Su sucursal de Buenos Aires, la floreciente ciudad hispanoamericana, tres veces mayor que Madrid, ha comenzado sus operaciones y tiene ya asegurado un gran éxito.

«EL HOGAR ESPAÑOL» no opera en Buenos Aires sobre terrenos, sino sobre casas de segura renta y fácil enajenación, y sabido es que el interés corriente de los préstamos, con las más solidas garantías de propiedad urbana, es allí de 8 y 9 por 100, a causa del enorme desarrollo de la riqueza y de la gran demanda de capitales.

«EL HOGAR ESPAÑOL» aumenta considerablemente sus ingresos y sus beneficios, y en cuanto a sus imposiciones especiales puede afirmarse que no hay título alguno en el mercado español con tales garantías y perspectivas de aumento en su valor.

El interés repartido en los últimos nueve años no ha sido menor del 6 por 100 libre de impuestos.

A cuenta del beneficio anual se abona trimestralmente el 1 por 100 tanto a los asociados de Madrid como a los de provincias, en el domicilio del socio.

Imposiciones realizadas. . . . . Ptas. 30.200.000  
Préstamos realizados. . . . . » 42.150.000

**EL HOGAR ESPAÑOL**  
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario  
MADRID.—Puerta del Sol, 9.  
BARCELONA.—Ronda de San Pedro, 6.  
SEVILLA.—Méndez Núñez, 18.  
BUENOS AIRES.—Corriente, 308.

**Laxante superior**  
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**VICHY-ETAT**  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (higado).

**Por fin de estacion**  
Vestidos lino para campo y playa, desde 15 pesetas. Guardapolvos a 8 pesetas.  
LA VILLA DE PARIS. ATÓCHA, 67.

jemes que las ciudades de dominio español sigan siendo morunas por la suciedad y falta de higiene. Inútil será que nuestras autoridades se esguercen, como lo hacen, en limpiarlas e higienizarlas. Con agua escasa y contaminada sus esfuerzos serán tan loables como inútiles.

L. FERNANDEZ NAVARRO

**NUESTROS VIAJES**  
VERANEO DE 1913  
Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

**SALIDA EL 2 DE AGOSTO**

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbero ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergrat, el Monte Rosa, Brigüe, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión a la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las catargas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que atiencen el recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los esplendidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, as montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres ineludables.

**NOTAS**

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

**CONDICIONES**

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

**Desde Madrid, 1.380 pesetas**  
**Desde Hendaya, 1.270 ptas.**  
**Desde Cerbere, 1.250 ptas.**

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balcanes

**Las fronteras de Turquía.** PARIS. Han salido ya para Constantinopla los delegados de algunas Potencias, con objeto de arreglar la cuestión referente a las fronteras de Turquía.

Harán comprender al Gobierno otomano que no puede ya modificarse la frontera turco-búlgara que se convino en Londres.

**La situación de Sofía.** BUCAREST. Las tropas rumanas se han apoderado de los desfiladeros del Norte de Sofía y de los caminos que desde aquellos conducen a ésta.

Como la población de Sofía, incluyendo en ella a las tropas, es numerosísima, esto aumenta las dificultades para el aprovisionamiento de la plaza.

Y mientras tanto, los griegos siguen avanzando por la frontera.

**Las operaciones militares**  
Balance de la situación.

**VIENA.** El avance rumano, al Sur del Danubio, es caracterizado por la marcha de los destacamentos de Caballería, que van uno desde Rustchuk, a lo largo de la vía férrea, hacia Razgrad y Varna, y otros de Somovit a Plevna.

Al mismo tiempo, tropas considerables se instalan en la orilla derecha del río, entre Vidin y Turtukai, es decir, en toda la extensión de la antigua frontera.

Esta ocupación sigue sin suscitar resistencias militares y es facilitada por la acogida que la población rumana de los distritos búlgaros de Rahova, Gigen y Bictene dispensa a las tropas.

Bulgaria sigue obstinándose en no pedir la ocupación de la línea Turtukai-Balichich. Si ocupa Sofía, lo hará para ejercer presión sobre Bulgaria; pero nada más.

Un destacamento de Caballería rumana que ocupó Varna, la ha evacuado ya, siguiendo adelante.

Bulgaria sigue obstinándose en pedir la paz y ha reorganizado rápidamente sus ejércitos.

Estos, que se siguen manteniendo a la defensiva, están ahora constituidos como sigue:

Primer, mandado por el general Kutitchef (cinco brigadas), entre el Danubio y el ferrocarril Nish-Sofía.

Quinto, mandado por el general Tochef (seis brigadas), al Sur del ferrocarril Nish-Sofía.

Cuarto, mandado por el general Dimitrieff (cinco brigadas), en Kustendil.

Tercero, mandado por el general Kovatchef (11 brigadas), frente a los serbios, en las fronteras que separan a Bulgaria de Macedonia.

Segundo, mandado por el general Ivanoff (ocho brigadas), delante de los griegos.

En Tracia, frente a los turcos, había una brigada más, que últimamente ha evacuado Andrinópolis.

**En la frontera serbio-búlgara.** BELGRADO. Las tropas búlgaras de la frontera serbia han tenido que abandonar Orlovkamen, Gulesch y San Nicolás.

Al retirarse, han hecho saltar el puente de la vía férrea que había en Soukovo.

Después intentaron resistir en Veslaglav, pero ante el fuego de la artillería serbia siguieron retirándose precipitadamente.

En Egri-Palanka los búlgaros retroceden sensiblemente.

Han evacuado Jádilovachka, y se mantienen difícilmente en la orilla izquierda de la parte superior del río Bregalnitsa.

La ocupación de Ivor, en territorio búlgaro, por los griegos, ha dado origen a violentos combates.

Ivor está a más de cuatro leguas de la frontera. Después los serbios ocuparon Bostilegrad. Los búlgaros, en número considerable, los atacaron, pero fueron rechazados y perseguidos.

Las posiciones ocupadas por los serbios dentro del territorio búlgaro son muy importantes y constituyen un serio peligro para el ejército de Kustendil.

Aunque el Gobierno de Sofía ha declarado que dió orden a sus ejércitos de mantenerse a la defensiva, ayer los búlgaros atacaron dos veces a los serbios.

Fueron rechazados.

**Las crueldades búlgaras**  
Nuevos detalles.

**ATENAS.** El ejército búlgaro, al evacuar Demir-Hissar, llevóse ciento cuatro notables, el arzobispo y treinta sacerdotes.

Venticuatro de ellos fueron muertos a bayonetas y los otros heridos gravemente.

También mataron los búlgaros a dos mujeres y a dos niños de tres años.

Los viejos fueron acerbillados a bayonetas.

Uno de ellos fué enterrado vivo, pero como no le echaron encima tierra suficiente, pudo salir de su improvisada sepultura.

Muchas jóvenes, y hasta mujeres de edad, han sido inicuamente atropelladas.

Los búlgaros han sacado los ojos al arzobispo y cortado las manos a tres sacerdotes.

Después, el capitán Angel Bosnakoff, del 12.º regimiento búlgaro, les hizo fusilar.

Estas atrocidades han sido cometidas, no por los comitadjis, sino por los oficiales y soldados de los regimientos núms. 12 y 21.

Los cónsules de Austria é Italia han certificado que todo lo anterior es cierto.

En un informe oficial, el Príncipe Arsenio Karageorgievitch, comandante de la Caballería serbia, declara haber encontrado en la montaña de Platschkavitsa, al Nordeste de Kóchana, prisioneros y heridos serbios asesinados por los búlgaros.

Los cadáveres presentaban horribles mutilaciones y tenían los ojos arrancados de las órbitas.

Un periodista ruso que estaba en Krivolak cuando la batalla librada en este punto, ha fotografiado heridos serbios crucificados por los búlgaros.

A unos les habían cortado la lengua, a otros la nariz, a otros las orejas, a varios les habían sacado los ojos.

Un soldado serbio, hecho prisionero durante los primeros combates, ha vuelto a su regimiento horriblemente mutilado.

Aterrado, viendo las torturas a que los búlgaros sometían a otros prisioneros, rogó a sus aprehensores le perdonasen.

—No matadme!—les dijo.—Estuve en Andrinópolis y me concederó vuestro mismo Rey.

Entonces le cortaron las orejas y le pusieron en libertad.

Y cuando se iba le gritaron: —Has tenido suerte de escapar a tan poca costa.

**Las crueldades serbias**  
Todos iguales.

**VIENA.** El Gobierno búlgaro ha enviado a los periódicos del centro de Europa la nota oficial que sigue: «Después de ser rechazada y deshecha una columna serbia que saqueó Basilegrad y las aldeas cercanas, se ha podido comprobar que el 12 de julio, el comandante del tercer batallón serbio, Dragolub Arseniovitsh, hizo fusilar a cuatro oficiales, un suboficial y un soldado que había hecho prisioneros.»

Los cadáveres de estos militares fueron enterrados en la misma población.

La víspera, diez soldados búlgaros fueron sorprendidos también en Basilegrad y asesinados por los serbios, ante los ojos del vecindario, que, espantado, huyó al interior del país.

Cuando los búlgaros tomaron la aldea de Uzen encontraron en las trincheras las cadáveres de tres doncellas búlgaras de doce a quince años.

Habían sido violadas y asesinadas por los serbios.

Iguals atrocidades habían sido cometidas por los serbios en otras numerosas aldeas.

**Bulgaria se declara vencida**  
Enviará un plenipotenciario a Nish.

**SAN PETERSBURGO.** Despachos de Sofía dicen que el ministro de Rusia en dicha capital ha celebrado una entrevista con Güegeneff, ministro de Negocios Extranjeros de Bulgaria.

Güegeneff le dijo que Bulgaria desea la paz, que ha variado de opinión y que está decidida a enviar un plenipotenciario a Nish para que, de acuerdo con los plenipotenciarios de los otros países balcánicos, concierte un arreglo honoroso.

El plenipotenciario será enviado a Nish a fines de la semana próxima.

El ministro de Rusia congratúlase de las buenas disposiciones de Bulgaria, pero estimó que no hay por qué aguardar tantos días aún y que es preciso evitar cuanto antes la efusión de sangre.

**Los aliados, transigentes.**

**SAN PETERSBURGO.** Según las noticias aquí recibidas de Atenas y de Belgrado, en la entrevista de Uskub, Patchich, Presidente del Consejo de Serbia, asechó a Venizelos, que lo es de Grecia, se mostrase transigente.

Parece que los aliados no quieren el aniquilamiento de Bulgaria, sino reducirle a la impotencia para que en lo porvenir no pueda perturbar la paz en los Balcanes.

Se afirma que hay negociaciones directas y secretas entre Serbia é Bulgaria.

### Turquía quiere Andrinópolis

Consejo de ministros.

**CONSTANTINOPLA.** Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del gran visir.

Fuó acordado enviar a las Potencias la nota siguiente:

«Turquía considera que está roto el Tratado de Londres y que no debe respetarlo.

«Las crueldades cometidas por los búlgaros con las indefensas poblaciones musulmanas de Macedonia han hecho necesaria la ocupación de Andrinópolis por las tropas turcas.»

Confirmlase que la Caballería de la vanguardia del ejército de Tchataldja está delante de Andrinópolis.

Créese inminente la entrada de la misma en la ciudad.

**Otras noticias**  
Ansiedad en Sofía.

**VIENA.** Radoslavoff, nuevo Presidente del Gobierno búlgaro, es stambulovista y partidario de la guerra.

Sin embargo, créese que se resignará a hacer la paz.

Reina gran ansiedad en Sofía.

El Gobierno ha suprimido todos los periódicos no oficiales.

Las comunicaciones están cortadas con casi todas las ciudades búlgaras.

Témese que estalle la revolución.

### hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 20 de julio de 1863.

**BRESLAU, 19.** Taczanowki ha batido a los rusos en Fondak-Kahisch, cogiéndoles dos cañones.

El coronel ruso Schelting ha sido completamente derrotado en Lubertow (Lublin); pocos soldados han podido salvarse.

Los insurgentes han sufrido un descalabro cerca de Gronico.

Wielopolski y su secretario han obtenido una licencia de dos meses.

**HAMBURGO, 19.** Murawieff ha publicado una proclama en que dice que no retrocederá en nada para salvar al Estado, que es invencible con el apoyo del Ejército y de los pueblos; que redoblará sus esfuerzos, y que los habitantes de las provincias que deseen salvarse lo hagan por una pronta y completa rendición.

### La revolución en China

Nueva República.

**LONDRES.** Cablegramas de Shanghai dicen que los republicanos del Sur han proclamado la República en Canton.

No reconocen la autoridad de Yuan Shí Kai.

Reorganizan su ejército y le aumentan considerablemente.

Témese en Shanghai que la presente lucha civil se transforme en una verdadera guerra de Secesión.

Persiste en recomendar interés erect. Nestalina altamente satisfecho resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián.

### AZUCAR EN VEZ DE PERLAS

### EL ROBO DEL COLLAR

Detalles.

**PARIS.** Es comentadísimo el robo del collar de perlas que ya he comunicado a ese periódico.

Monsieur Salomons, el representante parisien del joyero londinense Mr. Mayer, ha encargado a los policia. privados, Calchas y Debschop, de averiguar el nombre del ladrón y el paradero de la magnífica joya.

La cajita que contenía ésta ha sido examinada cuidadosamente por el servicio antropométrico, porque no se desespera de hallar en la misma algún indicio revelador, alguna huella de dedos.

La Administración francesa de Correos sólo tiene que pagar 50 francos. Es la Compañía aseguradora la que en último extremo resultará perjudicada.

El collar robado se componía de 61 perlas rosa, que pesaban, entre todas, 1.259 gramos.

Una de las perlas, la más bella, la del centro, pesaba ella sola 17 gramos con 1/16.

El collar, construido por M. Salomons, mediante orden de Mr. Mayer, había llevado de admisión a los joyeros parisienses que pudieron contemplarlo.

El martes, a las tres y media de la tarde, M. Salomons certificó la joya.

No queriendo embarcar en una caja ordinaria un objeto de tanto precio, M. Salomons hizo construir por el artesano M. Martin una cajita de madera blanca de 31 centímetros de largo, 20 de ancho y 10 de altura.

Y en ella colocó el estuche, que contenía, además del collar, tres perlas sueltas.

El empleado de Correos M. Loutron recibió en la ventanilla de certificados núm. 17 la caja y cobró el importe del envío, que ascendía a 750 francos.

Dejó el paquete en una gran canasta que tenía a su lado.

Al poco rato, otro empleado vació dicha canasta en un saco, selló éste y un mozo lo cargó, con otros, en un furgón automóvil,

que a las cinco menos cuarto llegaba al depósito central, que tiene la entrada por la calle Etienne Marcel.

A las cinco el saco fué abierto y la cajita colocada, con otros paquetes, en el casillero «Inglaterra», en la sala del Extranjero.

Estuvo en dicho casillero hasta las siete y cuarenta. La sala de Extranjero es muy grande y en ella circulan numerosos empleados.

A las siete y cuarenta todos los paquetes con destino a Inglaterra, y naturalmente la cajita en cuestión, fueron metidos en sacos.

Y una vez sellados éstos, se les transportó en automóvil a la estación del Norte y se les embarcó en el tren París-Calais-Londres.

Una vez en Londres, fueron abiertos los sacos y los empleados de Correos verificaron su contenido.

El robo resulta cada vez más misterioso. Algunos preguntan si lo cometieron en el trayecto París-Calais. Pero el saco estaba intacto. Sus sellos y sus plomos no presentaban señal alguna de violencia.

Creen en Francia que el robo fué llevado a cabo en Inglaterra. En Inglaterra, al contrario, creen que lo realizaron en Francia.

### SOBERANOS Y PRINCIPIES

**La familia imperial rusa.**  
SAN PETERSBURGO. El yate imperial, llevando a bordo al Zar y su familia, ha llegado a la rada de Rewal.

**El Rey y el ex Sultán.**

LONDRES. El ex Sultán de Marruecos, Muley Abdelaziz, ha sido recibido en audiencia por el Rey Jorge V.

La entrevista fué muy afectuosa.

### ASESINATO EN UN TREN

### Una dama arrojada a la vía

**BRUSELAS.** El tren internacional de Ostende a Basilea acababa de franquear el paso a nivel de Ondenburgo, cuando fué encontrado en la vía el cadáver, horriblemente mutilado, de una mujer.

Al principio creyóse que se trataba de un suicidio.

Una rápida información ha venido a demostrar que la desgraciada había sido desvalijada en el tren y luego arrojada por la portezuela.

El cuerpo, al caer, chocó contra un poste de hierro del semáforo, que se curvó.

En las ropas de la víctima no se ha encontrado ningún dinero ni papel alguno.

Hasta el billete del tren había sido robado.

En los dedos tenía señales de que sus sortijas habían sido arrancadas.

La víctima ha sido reconocida por su hija.

Trátase de la mujer de un ingeniero escocés, apellidado Kipatrik, la cual había llegado a Ostende.

Dicha señora contaba sesenta años de edad.

Mientras que su hija se entretenía leyendo, ella salió del departamento.

La muchacha creyó que su madre había ido al restaurant.

Después de Gante, como su madre no regresara, la muchacha comenzó a inquietarse y salió a recorrer el tren. No encontrando a su madre, dio la señal de alarma.

Los misteriosos criminales han desaparecido.

La joven ha dado las señas de dos jóvenes, de unos treinta años, que hablaban con acento alemán y que habían hecho en el mismo buque que su madre y ella la travesía de Douves a Ostende.

Pero la joven había creído que las idas y venidas de los indicados pasajeros en torno a ellas era una tentativa de flirt.

Suspiébase que esos individuos sean los misteriosos asesinos.

### COSAS FRANCESAS

#### Las regatas del Havre.

**PARIS.** Comenarán en aquel puerto las regatas internacionales, en las que intervendrán yates de las nacionalidades más diversas.

El Rey de España ha enviado al Havre dos de sus balandros: *Tornio é Hispania*.

Ascienden a 83 los inscriptos para tomar parte en las regatas.

Estas durarán varios días.

#### Incidentes en las retretas.

**PARIS.** Ha habido esta noche pequeños incidentes con motivo de la celebración de las retretas militares.

Estas han sido dos, recorriendo itinerarios distintos.

Iban las dos retretas custodiadas por buen número de agentes de Seguridad y por una sección de guardias ciclistas cada una.

Las músicas iban también estrechamente escoltadas.

No han tenido los incidentes importancia. Los protestantes se han limitado a silbar y profetizar algunos gritos aislados.

Estas voces y los silbidos ahogaban los acompañantes de las retretas con clamorosos vivas al Ejército.

#### El duque y Cochon.

**PARIS.** El duque de la Rochefoucauld ha cedido provisionalmente su hotel al celebre Cochon, secretario de la Liga de Inquilinos.

Cochon albergará en él a varias familias desahuciadas por sus caseros.

El duque se ha llevado los muebles; pero ha dejado ocho camas.

Es muy elogiado el rasgo del conocido aristócrata.

#### Las regatas del Havre.

**PARIS.** Dicen del Havre que aumenta la animación con motivo de las próximas regatas.

Siguen llegando balandros.

Ya han llegado los del Rey de España.

### El Parlamento francés

#### Aprobación del proyecto.

**PARIS.** A las once y media de la noche ha terminado la sesión de la Cámara francesa.

Ha quedado aprobado el proyecto de ley de servicio militar de tres años.

El resultado de la votación ha sido éste: Votos en pro, 358.

En contra, 204.

Antes de procederse a la votación ha hecho uso de la palabra varias veces el Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou, una de ellas para rechazar una enmienda de los socialistas pidiendo la concesión de la amnistía a los soldados que tomaron parte en los recientes sucesos militares.

Lo que dicen los socialistas.

**PARIS.** Los diputados socialistas, que tan rudamente han combatido el proyecto, que ya es ley por virtud de la votación de esta noche, mostrábase irritados al terminar la sesión y repetían a voz en grito que tomarán represalias en cuanto comience la discusión del presupuesto.

Acentuarán la obstrucción, poniendo al debate todo género de trabas, presentando enmiendas numerosísimas y pidiendo votación para todos los artículos.

Esto hará que la discusión del presupuesto sea muy dilatada.

### MISCELANEA

#### Las huelgas en Inglaterra.

**LONDRES.** Se agravan las huelgas. La de *dockers* se extiende a varios puertos. En de los tranvías de Edimburgo ha tomado carácter revolucionario.

#### La fiesta de las madres.

**BRUSELAS.** Es una hermosa idea la del concej de Amberes Van Kuyez, y que se va a realizar próximamente.

Trátase de festejar, un día determinado, a todas las madres, no en público, sino en familia.

Se invitará a todos los maridos para que regalen ese día a sus esposas una alhaja de un modelo especial; los niños ofrecerán flores a sus mamás.

Las puertas de las casas se adornarán con flores en señal de júbilo.

En los hospitales y en los cuarteles se podrá celebrar también la fiesta de las madres. Se celebrará el 14 de agosto.

#### Drama familiar.

**MILAN.** En un pueblo cerca de Mantua, el hijo de siete años Celestino Ravelis, hijo de un panadero, se cayó en un pozo.

Se le sacó muerto.

Pocas horas después de saber el trágico fin de su nieto moría de dolor la abuela, de ochenta años de edad.

Al entierro de ambos ha asistido toda la población.

#### Enamorados y sin dinero.

**NUEVA YORK.** John Deltrovitz, estudiante de la Universidad de Princeton, de veintidos años de edad, y su mujer, Elisa Akerman, se envenenaron ayer en Englewood.

Se hallan agonizando en el hospital.

El drama ha sido motivado por la negativa del padre del marido a costear los gastos del joven matrimonio.

Hace quince días que se habían casado. En ese tiempo gastaron todo el dinero que tenían.

Ayer les quedaba nada más que un dólar y se fueron a un parque de recreos y se divertieron bebiendo y bailando.

Después surgió la horrible tragedia.

### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos a nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de julio de 1863.

El colosal proyecto de levantar el nivel de la cuenca de la calle de Segovia, construyendo un nuevo, regular y elegante barrio a la altura de la calle de Bailén, va encontrando eco en las personas que le han de prestar su apoyo. Según noticias, ha pasado a informe del Ayuntamiento, y en esta Corporación hay muchos individuos que lo consideran ventajoso, toda vez que nada ha de costar al Municipio, porque todos los gastos los hará la Empresa que lo quiere llevar a cabo.

Respecto al Viaducto, cuyos materiales están ya contratados, alega dicha Empresa que podrá establecerse sobre el Manzanarés para dar paso a la pradera de San Isidro. De todos modos, la idea nos parece, aunque atrevida, digna de ser tenida en cuenta.

## EL MONTE IGUELDO

Los que vayan a San Sebastián gozarán desde el monte Igueldo el más hermoso panorama que cabe admirar en Europa. Para que la dicha sea completa se acaba de inaugurar un espléndido restaurant en la cumbre del monte y tres hermosas registradoras «National» eléctricas especiales para restaurants, son las encargadas de administrar tan interesante como grato negocio. Los dueños de cafés, hoteles y restaurants que quieran informarse acerca de este sano sistema de administración, no tienen más que dirigirse a Madrid, Preciados, 11, donde la Compañía de Cajas Registradoras «National» les informará gratuitamente.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Lunes 21 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5.31.  
Se pone a las 19.5.  
Sale la Luna a las 20.59.  
Se pone a las 9.47.

**SANTORAL.**— Santos Daniel, profeta, y Juan, confesores; Santos Victor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires, y Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

**SANTA JULIA,** virgen y mártir.

Nació en Troyes y fué de castísimas costumbres.

Como era tan extraordinaria su hermosura, fué solicitada para esposa por un alto personaje gentil. Negóse a sus pretensiones, y fué tanta la gracia y persuasión de sus palabras, que le convirtió a la religión cristiana, y con él a otros muchos amigos y súbditos suyos.

Sabido esto por el Emperador Aureliano, se llenó de cólera contra la santa, a quien llamó maga, embustera y embaucadora, añadiendo que sufriría el castigo si no sacrificaba inmediatamente a los dioses. La santa se mantuvo constante en la confesión de Jesucristo, por lo que dispuso el Emperador que la sacasen fuera de la ciudad y la degollasen.

Así se verificó el 21 de julio del año 275.

## BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

### SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**— Real decreto declarando jubilado a D. Laureano Padilla y Muñoz, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**— Real decreto restableciendo en la ciudad de Santa Cruz de Tenerife (Canarias) la Academia provincial de Bellas Artes.

— Otro agregando los dos casos que se publican a los que enumera, y con los cuales termina el texto del artículo 8.º del real decreto de 30 de diciembre de 1912.

**GOBERNACIÓN.**— Real orden declarando que el real decreto de 6 de abril de 1905, sobre Mataderos, está derogado por el de 15 de noviembre de 1909.

**FOMENTO.**— Real orden disponiendo se abra concurso de proyectos para el ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Colmenar de Oreja por Belmonte a Villarejo de Salvanes.

**ADMINISTRACIÓN CENTRAL.**— *Gracia y Justicia.*— Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Almería y Huelva.

— Dejando sin efecto el anuncio relativo al concurso para proveer la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia de Huelva, publicado en la *Gaceta* de 13 del actual.

— Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. José Gómez Sánchez contra la negativa del registrador de la Propiedad de Cartagena a inscribir una escritura de compraventa.

**Hacienda.**— Anunciando que desde el 1.º de agosto próximo se admitirán para su pago el cupón núm. 49 de los títulos de Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual.

— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar. — Anulaciones de registros y rectificaciones de créditos.

**Gobernación.**— Anunciando haberse des-

arrollado la peste en uno de los puertos de la República de Haití.

**Fomento.**— Rectificación a los métodos de análisis de los vinos, publicados en la *Gaceta* del día 19.

— Anunciando haber sido solicitado por D. Pedro Forns Valdeperas la concesión de un tranvía eléctrico en Zaragoza, desde la calle de Don Alfonso I hasta la acacia del Plano.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## LA APUESTA ESTA EN PIE

### OCHOA Y DERIAZ

El formidable luchador Ochoa nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Barcelona, 17 de julio de 1913.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío, de mi mayor respeto: Le quedaré sumamente agradecido si de su bondad se dignara publicar las líneas siguientes, que le dirijo a propósito de mi desafío a Mauricio Deriaz, del cual últimamente han hablado ya los diarios de Madrid.

Que Deriaz no se retraiga tras de excusas que no tienen razón de ser, y que me diga leal y francamente si acepta ó no mi desafío lanzado anteriormente, el cual yo mantengo en las condiciones anteriormente expuestas.

Actualmente me encuentro en Barcelona, donde estoy contratado para el torneo de lucha en el teatro Tivoli; pero, de todas maneras, la Dirección me permitirá ir a Madrid por un día, con el fin de encontrarme con el Sr. Deriaz el día que a él le convenga, siempre y cuando el desafío tenga lugar en el teatro de la Zarzuela antes del 10 de agosto y que la entrada completa sea para beneficio de los pobres de Madrid.

Si el Sr. Deriaz desea luchar con alguna apuesta, que me indique la suma, y puede estar seguro que yo aceptaré sus proposiciones. Ahora tiene la palabra el Sr. Deriaz. Yo espero una contestación clara y concisa, si es que él está de acuerdo con mis condiciones, y que me prevenga con ocho días de anticipación, y yo me encontraré en Madrid el día señalado para el encuentro.

Agradeciéndole la buena acogida que ha hecho usted a estas líneas, reciba, señor Director, mis más respetuosos saludos de éste que besa su mano.

JAVIER OCHOA

S/c teatro Tivoli (Barcelona).

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

## TRIBUNA LIBRE

### Pidiendo justicia

Justicia, sí, justicia; respeto a la ley pedimos los 400 maestros excluidos del concurso general de traslado, ley vigente que está muy clara en el Reglamento de provisión de escuelas, y en su art. 21 dice: «Para la adjudicación de vacantes se atenderá exclusivamente al lugar que ocupen los solicitantes en el escalón general del Magisterio, siendo preferidos los de mayor categoría, y dentro de ella, el que ocupe el número más bajo.»

La propuesta provisional falta a este precepto, fundada en el principio falso de conceder a la real orden de 28 de marzo un alcance retroactivo, a todas luces ilegal.

Por esa real orden, para facilitar la tramitación se exige una nueva solicitud a los que quieren seguir figurando en el concurso; más con la absurda condición de que había de ser idéntica a la formulada siete meses antes; los maestros que tenían verdadero interés en conservar sus derechos, se apresuraron a reproducir la instancia; pero la mayoría, que no guardaron copia de la anterior, porque ninguna disposición así lo ordena, en vez de idéntica, la hicieron lo más semejante posible; pidieron las mismas escuelas, pero alteraron el orden de preferencia antes establecido; razón bastante para ser excluidos; si esta solicitud tiene por objeto ratificar los derechos adquiridos por la primera, hágase la propuesta atendiendo a la que dió el derecho, y si a la segunda se le quiere dar tal valor que anule la primera, fórmúlese la propuesta por ella, pero nunca por la comparación de ambas; este es caso sin precedente en la Administración.

Cuantos conocen los trámites de este concurso, maestros y no maestros, y hasta muchos de los beneficiados por la propuesta, están de acuerdo en que a los excluidos se les ha despojado de un legítimo derecho, que adquirieron al amparo del Reglamento vigente. Pero la recia y competente jurídica del actual ministro de Instrucción pública garantiza que el concurso ha de resolverse en conformidad con la Justicia.

### UN MAESTRO

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empuencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

## ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

### EL ESTADO DE LA HACIENDA

Los periódicos financieros de estos últimos días recogen el sentir del ministro de Hacienda sobre la actual situación económica y financiera.

Entre ellos, *El Economista* ha puntualizado esas declaraciones, diciendo que el Sr. Suárez Inclán mostraba su extrañeza ante los cálculos hechos por un periódico político de la mañana, evaluando en 200 ó 300 millones anuales los gastos de la campaña de África.

Según las cuentas y liquidación de presupuestos del ministerio de la Guerra, en el año 1909 se gastaron con motivo de la campaña 48 millones más; en 1910, 46 millones; en 1911 llegó el gasto a 56; en 1912, a 70, lo que da un total aumento de 220 millones en los cuatro años y un promedio aproximado de 55 millones anuales.

Aunque deban computarse también algunos gastos relativamente pequeños de otros ministerios motivados por la guerra, y aunque se sumen los 70 millones que costará la campaña seguramente en 1913, resultan siempre, según el ministro, muy exageradas y pesimistas las apreciaciones de los 200 ó 300 millones como coste anual.

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que ciertos aumentos de cuantía en el presupuesto de gastos, que le recargan mucho, son independientes de la campaña y del presupuesto del ministerio de la Guerra. Entre ellos hay que señalar los 40 millones anuales que por construcción de la escuadra dejaron comprometidos los conservadores, los 14 ó más que comprometeron con la ley de Protección a las industrias marítimas, los que representan sus reformas de Correos, etcétera, y en conjunto, más de 60 millones de cargas nuevas que vienen pesando cada año sobre el Erario.

Los que, unidos a los gastos de África, dan bastante más de los 110 ó 120 millones de aumento.

A todo ello se va atendiendo, y la situación del Erario, al terminar la primera quincena de julio, a pesar de que en todas las primeras quincenas son, naturalmente, más los pagos que los ingresos, es de una deuda en la cuenta corriente al Banco de España de sólo siete millones, teniendo a su favor en oro en depósito más de sesenta.

De modo que como el ministro puede disponer en caso necesario de una suma en pesetas equivalente a esta depositada en oro, y además de los 75 millones a que autoriza la ley de Tesorerías, resulta que tiene un margen de más de 130 millones, y no tienen fundamento—nos decía el Sr. Suárez Inclán—los anuncios echados a volar por algunos sobre apuros del Erario, que está, por el contrario, en situación desahogada.

El ministro se mostraba satisfecho de la marcha que lleva la suscripción de obligaciones del Tesoro, que va completándose, aunque sea con lentitud, cosa que no le importa, dada la forma en que la ha presentado en combinación con el Banco.

La lentitud no implica apartamiento ni desconfianza; tiene su explicación en el precio caro de las dobles, que dan el 6 y el 7 por 100 a causa de la situación general de las Bolsas, y ofrecen mejor colocación al dinero de la banca, siquiera sea provisional y circunstancial.

En tal situación de desahogo, el ministro ha agradecido ofrecimientos y buena voluntad de auxiliarse por parte del Banco de España, que se han hecho públicas en un suelto probablemente oficioso, aparecido oportunamente en días de crisis de la Bolsa. Le es muy grato el apoyo moral que representa esta buena amistad del Banco, con el que marcha en muy buenas relaciones; pero ni lo ha solicitado ni cree que tendrá que apelar, ni menos abusar, de ella, y que los auxilios del Banco podrán servir mejor para salvar cualquiera dificultad de la situación de plaza, cosa siempre importante para el crédito del país.

Reconocen las revistas financieras, y lo reconocen justicieramente, que el Sr. Suárez Inclán, a pesar de los agobios que sobre él pesan, encamina su labor por un terreno donde, si no es posible operar milagros, porque parece que aquí no hemos todos puesto de acuerdo para hacer aflictiva y grave la situación nacional, se evite la catástrofe que desde hace unos meses se ha venido anunciando.

Con ministro de menos serenidad y de más irreflexivos impulsos ya hubiéramos tenido suceso económico y no agradable. Llegar a octubre sin mayores tropiezos, va es obra que merece estimación y aplauso en este general desconcierto de la política española.

### LAS BOLSAS

En consonancia con las anteriores manifestaciones del Sr. Suárez Inclán, podemos registrar el hecho favorable de haber persistido la reacción que se había iniciado en Bolsa, después de la baja violentísima que los valores sufrieron la semana anterior.

La Deuda interior, que cerró el sábado anterior a 78.30, después de producirse una oscilación en baja cotizándose a 77.85, recuperó con facilidad el entero 78 y continúa la reposición hasta 78.70, volviendo a decrecer a 78.50 con el cierre a 78.55.

De los amortizables, el 4 por 100 cotiza a 88.60, a 90 y a 89.75 sucesivamente, y el 5 por 100 oscila, cotizando unos días en partida y otros en la serie E de 99.10 a 98.50 y a 98.80, cerrando a 98.70.

Obligaciones del Tesoro, a 100.05. Las cédulas del Hipotecario, sostenidas, a 99.10 y después a 99.

De los valores municipales, las Rentas, a 84.50 y 84; Expropiaciones del Interior, a 93; cédulas del Ensanche, a 93 y 93.50, y obligaciones de Liquidación de Deuda, a 85.

Las acciones del Banco de España, por efecto de reducción de demanda, retroceden de 448.50 a 448 y 447; Hispano-Americano, a 133, y Español de Crédito, 115.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 287 y 286.50. De los demás valores es muy reducida la cotización.

Cotizan los Altos Hornos a 325, ganando un entero, y acciones de la Alcoholicera a 78; obligaciones de la Unión Vidriera, a 82.

Preferentes de la General Azucarera, retroceden de 42.25 a 40.75, y las ordinarias se tratan a 12.75 y 50.

Obligaciones de Valladolid-Ariza, a 105 y 104, y nuevas del Norte, a 93.50.

Los francos se han negociado entre 8.25 y 8.65, tanto los del Tesoro como los de la Banca.

*Barcelona.*— Este mercado, después de las malas jornadas anteriores, empieza también a reaccionar.

El grupo de valores ferroviarios se presenta algo mejorado en general; pero el avance es lento y las fluctuaciones diarias revelan que no hay todavía la decisión suficiente por parte de los especuladores, para consolidar una tendencia francamente alcista.

Los fondos municipales, desaparecidos los efectos del último cupón, vuelven a su antiguo marasmo, y los cursos siguen en su crónica depreciación. Cotizan a 90.75 los títulos de la emisión 1904; idem 1906, serie B, a 93; idem 1907, serie D, a 93.12; obligaciones del Ensanche, 1809, a 94.75; idem 1907, a 93.25, y bonos de la Reforma, a 91.15.

*Bilbao.*— El mercado persiste en su paralización, más acentuada cada día.

De acciones bancarias, se tratan las Vizcayas a 264 y 266; bastante firmes y en reacción, las del Crédito Unión Minera, de 388 a 390 y a 400, influidas unas y otras por el mejor aspecto de los fondos del Estado.

No se han tratado las acciones del Banco Guipuzcoano, pero produce buen efecto el aumento del dividendo semestral del 4 al 4.50, pues quiere decir que el anual será de 9 por 100.

Los beneficios líquidos han ascendido a 268.126.87 pesetas, de las que se destinan 135.000 al pago de dividendo y 100.000 a la reserva voluntaria, quedando 33.126.87 para cuenta nueva.

El Banco cuenta con 300.000 pesetas de reserva obligatoria, 1.500.000 de voluntaria y 100.000 de inmuebles. En total, 1.900.000 pesetas de reservas.

En ferrocarriles, acciones de La Robla, a 52, y de los Vascongados, de 101.50 a 101.25.

De los metalúrgicos sólo se tratan Altos Hornos, a 327 dinero, sin operaciones. Las Resinas, a 97.80 y 98 por 100.

### LOS MERCADOS

*Minerales y metales.*— El mercado de carbones se presenta muy satisfactorio. Los precios no son malos.

En Inglaterra la cotización ha sido: carbón bueno de vapor (Cardiff), de 20 ch 6 p a 21 ch; ancho muy bueno (Newcastle), a 15 ch 6 p; menudo superior (Cardiff), de 10 ch 6 p a 11 ch; menudo superior (Newcastle), a 10 ch; superior Lancashire, a 12 ch; superior (Glasgow), a 14 ch 6 p; doméstico superior (Forest of Dean), a 16 chelines 6 p.

En Francia, los precios de los combustibles siguen sosteniéndose bien, a pesar de las ofertas a bajo precio, hechas en el Norte por los intermediarios, de carbones belgas y alemanes.

En cuanto a los hierros, también han mejorado los mercados ingleses.

Los precios de Glasgow han sido como siguen: Cleveland, 55 ch 6 p. contado; 55 chelines 10 p a un mes; 55 ch 4 p. a tres meses; vendedores, a 55 ch 7 p. contado; 55 chelines, 10 1/2 p. a un mes; 55 ch 6 p a tres meses. Mercado desanimado. Cumberland, compradores, a 71 ch 6 p. contado; vendedores, a 71 ch a un mes. Mercado también desanimado.

En Middlesbro, el mercado ha estado más sostenido y con mucho más negocio. El Cleveland núm. 3 G M B. se ha cotizado a 50 ch 6 p la tonelada.

Respecto al mineral, los compradores aun se mantienen alejados del mercado, pero los vendedores mantienen sus cotizaciones sobre la base de 20 ch. la tonelada por el Rubio superior.

Las cotizaciones de plata pueden calificarse de malas.

Los últimos precios en Londres han sido: contado, 26 15/16 p.; a plazo, 27 3/16 peniques. Igual que la semana pasada en el primero y bastante baja en el segundo.

En París, el precio ha sido de 99 a 101 francos kilo. Poco alza.

En Nueva York se ha cotizado a 58 3/8 centavos.

En Carragena resulta la onza a 2.94 pesetas.

El cuanto al cobre, los mercados han estado bastante flojos.

Los últimos precios en Londres para el Standard han sido: contado, 62 1/2 ch. 9 peniques; a tres meses, 62 1/2 ch 6 p. Baja.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, a 168 francos; primeras marcas, a 170.50. Todo los 100 kilos. Baja.

En Nueva York la situación no ha mejorado sensiblemente.

### LOS BANCOS EXTRANJEROS EN ESPAÑA

La Asociación de banqueros de Barcelona ha formulado en un escrito sus pretensiones respecto al ejercicio de la Banca por Sociedades extranjeras en España, pidiendo la aplicación de las siguientes medidas:

1.ª Exigir a toda sucursal ó agencia de

una Sociedad bancaria que se establezca en España, que constituya aquí un Consejo, en el cual tengan mayoría los consejeros españoles.

2.ª Obligarlas a responder ante los Tribunales españoles por todas las operaciones aquí realizadas, a cuyo efecto su director gerente debe tener responsabilidad completa, expresamente recorrida en los poderes autorizados por la Sociedad, para comparecer y ser demandado a juicio.

3.ª Hacer que localicen la contabilidad de sus negocios en España y que lleven todos los libros y registros en castellano, mensualmente anualmente los balances especiales de la sucursal, con arreglo a su contabilidad, acompañada de una cuenta de pérdidas y ganancias.

4.ª Mandar que incluyan en la cuenta de sus beneficios los intereses bonificaciones, remuneraciones, honorarios, sueldos y cualquier retribución que resulte por concepto de capital o trabajo prestado por la casa central a la sucursal, considerando las remesas que se efectúen, en cuanto excedan del capital, como fondos de reserva en poder de otros Bancos.

5.ª Prohibir que en los anuncios, reclamos ó memores figure un capital mayor que aquel por que aparezcan inscritas en el Registro mercantil, so pena de hacerlas tributar por todo su capital social.

6.ª La Inspección de Sociedades anónimas que se propone crear el ministerio de Fomento, tendrá a su cargo el buen funcionamiento de estas sucursales, y cuidará de exigir el exacto cumplimiento de todas las condiciones impuestas, para que puedan efectuar sus operaciones en España.

7.ª Todas las disposiciones aplicables en virtud del art. 170 de la ley del Timbre para determinar exactamente el pago del impuesto de 1/2 por 1.000 anual sobre el capital, en concepto de negociación, se harán extensivas al impuesto de Derechos reales, a fin de revisar cada tres años si ha sido aumentado el capital con que aparece registrada la Sociedad, interpretándose como aumento cualquier cantidad ó valor que haya venido a aumentar su activo, procedente directa ó indirectamente de la casa principal o sea en forma de cuenta corriente, ora en forma de préstamo, garantía depósito ó crédito.

8.ª No se podrá computar a ninguna Sociedad extranjera que realice negocios en España, menos de la décima parte del capital y en su caso de los beneficios totales de la misma, comprendiéndose en el capital el fondo de reserva. Si sus sucursales fueren más de una, el capital computado se aumentará en una proporción prudencial.

9.ª No serán permitidos anuncios de Bancos extranjeros para realizar operaciones de custodia de valores fuera de España, sin que tenga aquí establecida una Agencia que satisfaga la correspondiente contribución industrial y posea un fondo de reserva en poder de la Administración española, como las Sociedades de Seguros, para responder de sus operaciones a los depositantes españoles.

10. En justa reciprocidad, si alguna nación impusiera un régimen más riguroso que el nuestro, para el establecimiento de sucursales de Sociedades bancarias españolas, el Gobierno estará autorizado para agravar las condiciones del mismo.

### LOS AGENTES Y LOS CORREDORES

Continúa sin resolver la divergencia entre agentes de Bolsa y corredores de Comercio, en cuanto a la forma y consecuencias legales de la intervención de los corredores en la contratación de valores industriales en las plazas donde existe Bolsa oficial y agentes de cambio.

Y parece que en los centros oficiales que han de informar y resolver la cuestión existe también disparidad de criterio. Y que aun tardará algún tiempo en ser resuelta, pues ha pasado el asunto a informe del Consejo de Estado, habiéndose dictado por el ministerio de Fomento una real orden disponiendo que, en tanto se evacue el dictamen, sigan las cosas como estaban antes de plantearse la cuestión.

La cuestión a resolver no es sólo de interés para agentes y corredores, sino que afecta al público también, por las consecuencias legales que para los comitentes pueda tener la forma de intervenir y carácter de la fianza de los corredores de Comercio.

La Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid ha consultado a los letrados Sres. Cierva, Alvarez del Manzano, Bonilla, Miñana, Valentín Gamazo, Jausoro y Alonso de Villapadierna, y ha reunido en dos opúsculos sus dictámenes.

Los dictámenes jurídicos son favorables al criterio de la Junta sindical del Colegio de Agentes de Bolsa.

Y otro tanto sucede respecto a la otra cuestión, pues se estima en los dictámenes jurídicos que en las poblaciones donde exista Bolsa de Comercio es indispensable para que los valores sean irrevindicables, que en la negociación inter venga agente de cambio.

### REUNIONES

22 julio.—Sociedad anónima Electrica Industrial Española, Sendéja, 6. Bilbao.

23 idem.—Sociedad anónima La Hebrea (extraordinaria para tratar sobre proyectos relativos a mutualización de servicios ó fusión con Empresas de igual naturaleza), Barcelona.

24 idem.—Sociedad anónima La Electrica de Sonseca, San Agustín, 3 duplicado, Madrid.

30 idem.—Sociedad anónima Miras de Liaño, calle de la Compañía, 5, Santander.

30 idem.—Sociedad de Aparatos Industriales y Domésticos, Juan de Mena, 5, Madrid.

30 idem.—Compañía Barcelonesa de Electricidad, plaza de Cataluña, 2, Barcelona.

31 idem.—Sindicato de la Agrícola Granadina, Granada.

# Informaciones de provincias

## La Corte en San Sebastián

**El Tiro Nacional.**  
 SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) Una Comisión de la Sociedad del Tiro Nacional ha cumplimentado a S. M. el Rey, habiéndole de los proyectos que esta Sociedad tiene relacionados con el concurso de tiro.  
**Duque al gobernador.**  
 Los liberales de esta localidad han ofrecido un banquete al gobernador civil en el monte Iguelo.  
**Buitierro del capitán Asuero.**  
 Se ha verificado el entierro del capitán Asuero, constituyendo una imponente manifestación de duelo.  
 Asistieron más de dos mil personas.  
 Presidieron el duelo los Sres. Vignau y Churrua, por la familia, el capitán general, capellán castrense y el gobernador civil.  
 Sobre la carroza se colocaron cinco coronas de la familia y amigos; muchas fueron llevadas a hombros, entre ellas de la guarnición, de la Escuela de Tiro y del Aero Club.  
 De Irún enviaron otras tres coronas.  
 Formaban en el cortejo fúnebre un centenar de carruajes.  
**El ministro de jornada.**  
 El ministro de jornada no ha subido a Palacio.  
 Recibió a los periodistas, enterándoles de un telegrama de nuestro ministro en la Habana, participando que la Policía terminó el expediente incoado con motivo del incidente de la bandera española. Añade el telegrama que la Policía no presenció el incidente, y que los que lo motivaron fueron unos muchachos.  
 Desmintió una información publicada por un periódico local, diciendo que el conde de Romanones y el Sr. López Muñoz ofrecieron el cargo de alto comisario en Marruecos al capitán general de esta región, Sr. Bazal.  
**Un accidente.**  
 El motociclista Sr. Loinaz, no inscrito para las carreras, voló en un coche en la cuesta de Iciar, sufriendo algunos magullamientos.  
 Un dependiente que le acompañaba se fracturó una pierna.  
**Animación.**  
 El boulevard ha estado concurridísimo a la hora del concierto del medio día.  
 Se ven muchos forasteros que han venido para asistir a la corrida de toros.

**El clima de la Coruña**  
 CORUÑA. (Sábado, noche.) Temperatura máxima de ayer: 19 grados. Temperatura mínima: 14 grados. La mejor estación veraniega de España. Grandes festejos en agosto.

## Las fiestas de Bailén

**En el campo de batalla.**  
 BAILEN. (Domingo, mañana.) Ayer efectuó, según os anunció, la procesión cívico-religiosa en el campo de batalla.  
 El acto resultó de una solemnidad conmovedora.  
 El clero cantó tres responsos por las almas de los héroes, sonaron las descargas de ordenanza, y, entre vivas entusiastas a la Patria, al Ejército y a Bailén, desfilaron las tropas y la benemerita.  
 El joven profesor D. José María Rodríguez y el culto periodista D. Francisco Ortahil dirigieron sentidas frases a la multitud, ensalzando a los héroes de 1808 y a los que ahora riegan con su sangre los campos africanos.  
 Ya de noche regresó la comitiva a la población.  
 Se habían encendido por todas partes luminarias, y las calles ofrecían animado aspecto.  
 La muchedumbre se esparció por los paseos y espectáculos públicos, y hasta altas horas de la madrugada Bailén ofreció el aspecto de una ciudad en fiesta.

## Aguas de Cabreiroá

La curación de la ciática es segura.

### ANDALUCIA

**Vicente Pastor, enfermo.**  
 LA LINEA. (Domingo, tarde.) Los doctores Sres. Triay y Martínez han visitado al diestro madrileño Vicente Pastor, que se encuentra enfermo.  
 Los citados doctores han reconocido en el enfermo una fiebre gripal y gástrica, que le impide torear hoy y mañana.  
**Huelga de camareros y cocineros.**  
 HUELVA. (Domingo, mañana.) Los camareros y cocineros de cafés y cervecerías se han declarado en huelga.  
 Cafés, bars y cervecerías tienen hoy cerradas sus puertas.  
 La huelga es absoluta.

### CASTILLA LA VIEJA

**Contra la guerra.**  
 MIRANDA. (Domingo, mañana.) Anoche celebró un día de protesta contra la guerra, organizado por el Comité de Conjuración republicano-socialista.  
 Hablaron los Sres. Varela, Otazúa y el doctor Madinaveitia.  
 Presidió el concejal republicano Sr. Fernández.  
 Todos los oradores combatieron la guerra, por considerarla perjudicial para los intereses de la nación.

### CATALUNYA

**Un artículo en «Las Noticias».**  
 BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las Noticias publica un artículo de Pimentel contestando a las frases de Romanones.  
 Dice que éste debía haberse pronunciado antes que él.

No dice quién es para que no se crea que tiene afán de notoriedad; pero ha autorizado al director de *Las Noticias* para que diga su nombre a quien particularmente desee saberlo.

Devuelve a Romanones la frase ofensiva que éste le dirigió, con toda la intención y el alcance que tuviera.

Recuerda a Romanones que él, Pimentel, escribió en 1909, a instancias de un entonces ex ministro liberal, un artículo violento contra Moret. Este se encolerizó, llamó a Pimentel y le dijo que lo expulsaría del partido si no revelaba el nombre de dicho ex ministro. No había injurias en su artículo de *Las Noticias*; en él se reconocía la honorabilidad de Romanones. No tiene la culpa de la interpretación torcida que le ha dado la gente.

**Los ferroviarios.**  
 Se han reunido los ferroviarios de la sección de Barcelona Norte; hubo censuras contra la militarización del servicio y se atacó violentamente a Romanones.  
 Se acordó excitar al Comité nacional de ferroviarios para que organice en toda la nación una campaña contra la militarización.

También se acordó que la sección Barcelona Norte celebre un mitin monstruo en Barcelona, con la cooperación de todas las Sociedades obreras.

**Un detenido.**  
 Ha sido detenido, en el momento de desembarcar del *Infanta Isabel*, un individuo llamado Ramón Jiménez Gómez, procedente de la Argentina. En la maleta traía muchas proclamas y folletos anarquistas.

**Llegada de la Infanta.**  
 Ha llegado, a bordo del *Jaime I*, la Infanta Isabel, procedente de Palma.  
 A las siete de la mañana formaron en el muelle de la Paz una compañía de Alba de Tormes, con bandera y música, y 30 dragones de Numancia, al mando de un capitán.

A las siete y cuarenta llegó Weyler, que regresó anoche de San Quintín de Mediona.  
 Fueron llegando los generales, asimilados y jefes de Cuerpos, el gobernador, alcalde y demás autoridades. Los marqueses de Comillas y Mariano y numerosas Comisiones.  
 El cañonero *Marqués de la Victoria* salió fuera del puerto para esperar al buque en que venía la Infanta. Este entró escoltado por el *Isleño* y el *Miramar*. El cañonero hizo las salvas de ordenanza. Todos los buques del puerto estaban empavesados.  
 Apenas atracó el *Jaime I* subieron a bordo Weyler, el alcalde, el gobernador y personalidades.  
 Después de las presentaciones dijo la Infanta había tenido buena travesía, y que estaba encantada de las Baleares.  
 La Infanta fué obsequiada con ramos de flores por el alcalde y una Comisión de la Escuela militar.  
 Desembarcó la Infanta, y entre vivas y aplausos revistó las tropas formadas.  
 En el coche del alcalde se dirigió al Hotel Colón.

En la Rambla fué muy aplaudida. Delante del Hotel Colón había un piquete de Vergara con bandera y música. La Infanta lo revistó, subió al gran salón del hotel y allí recibió a diversas personalidades y Comisiones.  
 A las once y treinta dirigió a la catedral, siendo recibida por el deán y cuatro canónigos.  
 A la una irá al *Infanta Isabel*, donde almorzará, invitada por el marqués de Comillas. Después irá a la Plaza de Toros antigua, a la nueva y al parque Güell, donde se celebra un festival.

Por la noche asistirá a una función de gala en Novedades, y mañana a las siete saldrá en auto para Zaragoza.

**El boxeo.**  
 BARCELONA. (Domingo, tarde.) El primer combate de boxeo, anunciado en el *Tivoli*, había despertado mucho interés; pero como han tomado parte en él pocos aficionados, casi ha constituido un fracaso.

Después de unos sucesos.  
 Ha sido remitido a la Audiencia, completamente terminado, el sumario instruido con motivo de los desórdenes ocurridos en la Plaza Vieja el día 15 de junio.  
 A causa de este proceso se hallan encarcelados dos de los procesados.  
 Los restantes están en libertad bajo fianza.

**Sobre unos atentados.**  
 En la Presidencia de la Audiencia se han recibido noticias del juez de Igualada, comunicando que nada se ha logrado averiguar de los dos recientes atentados cometidos en la línea del ferrocarril central catalán, en las inmediaciones de Capellades.  
 Se le ha ordenado que no perdona medio para averiguar quiénes son los autores de tan criminales hechos, a quienes se les aplicará la ley con todo rigor.

**El Colegio de procuradores.**  
 La Junta del Colegio de Procuradores ha acordado la creación de una cátedra de previsión para sus socios, dedicando a ello un capital de 50.000 pesetas.  
 Se constituirá una reserva de 10.000 pesetas, y las 40.000 restantes se destinan a las imposiciones iniciales de las libretas de pensión de los socios.

**Desgracias evitadas.**  
 Comunican de Lérida, que gracias al envío del tren de socorro que se formó en aquella ciudad, pudo evitarse en Armentá el desbordamiento del canal de Aragón y Cataluña por derrumbamiento de un muro de contención.  
 Fueron desalojadas varias casas que amenazaban ruina, y retirada el agua que las había invadido.  
 El gobernador civil ha ordenado al ingeniero de Obras públicas que designe un funcionario que gire una visita de inspección a dichas casas, y evite filtraciones peligrosas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

### EXTREMADURA

**Doble desgracia.**  
 CACERES. (Domingo, tarde.) Esta noche pasada ha ocurrido en la carretera, cerca de Monroy, una doble y sensible desgracia.  
 Varios vecinos de Cáceres, que iban de pesca, marchaban en un carro, cuando al llegar cerca de Monroy, apeóse el conductor, con tan mala fortuna, que el vehículo atropelló.  
 Uno de los que iban en el carro se arrojó a tierra para salvar al conductor, y también le pasaron por encima las ruedas, dejándole muerto en el acto.  
 El conductor quedó con vida, pero se teme faleza de un momento a otro.

**Purgante delicioso para niños.**  
**SANIX** Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

### GALICIA

**Infantes de viaje.**  
 FERROL. (Domingo, tarde.) Los marqueses de la Conquista han recibido un telegrama, notificándoles que a las cuatro de la tarde llegarán al palacio que poseen en San Saturnino los Infantes D. Carlos, doña María Luisa, D. Ramiro y D. Felipe.  
 Como viajan de riguroso incognito, no irán las autoridades a recibirlos.

Permanecerán los Infantes en el palacio de los duques de la Conquista hasta el miércoles. Mañana vendrán a El Ferrol a visitar los arsenales, los acorazados y los astilleros. Se les obsequiará con un espléndido lunch.  
 En honor de los Infantes irá a dar un concierto en el palacio de San Saturnino la roudalla laureada «Airiños da minha terra».

Al concierto asistirán los duques de la Conquista.  
 El miércoles irán los Infantes a Santiago, donde visitarán los monumentos.  
 Desde Santiago se trasladarán a Pontevedra.

**Mitín contra la guerra.**  
 Se ha celebrado un mitín contra la guerra.  
 Se acordó en él pedir al Gobierno la absoluta derogación de la ley de Jurisdicciones.  
 En varios pueblos se organizan actos análogos.

**VALENCIA**  
**Fiestas de aviación.**  
 VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con motivo de la fiesta de aviación reina gran animación en esta ciudad.  
 Comienza la época preparatoria de las ferias, notándose mucho entusiasmo en la población.

**Victima del sonambulismo.**  
 Un joven sonámbulo, de diez y nueve años, arrojóse, en las primeras horas de la madrugada, desde un balcón de un tercer piso.  
 Por resultados de la caída fracturóse el cráneo, y se ocasionó otras heridas mortales.  
 Filicció al llegar al hospital, a las cinco de la mañana.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortaleciente, que conviene a los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

**VASCONGADAS**  
**Carreras de motocicletas.**  
 BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la carrera internacional de motocicletas, organizada por el Club Deportivo.  
 La carrera era de Bilbao a San Sebastián y regreso.  
 Los corredores inscritos eran 27; pero solamente corrieron 20, desistiendo los restantes, por averías en las motocicletas e indisposiciones repentinas a última hora.

Al comenzar la carrera, y cuando sólo habían corrido un corto trecho, se retiraron 5 corredores de los 20 que salieron.  
 Los 15 restantes llegaron a San Sebastián, donde fueron recibidos por numeroso público.  
 De los 15 corredores son 7 españoles y 8 ingleses.

Los primeros que llegaron a San Sebastián fueron Alexander, inglés, que empleó en la carrera una hora, cincuenta y tres minutos y veintitrés segundos, y Siret, también inglés, que empleó en el recorrido dos horas, cincuenta y dos minutos y veintitrés segundos.  
 Se tienen noticias de que cerca de Arrona sufrió un accidente el Sr. Leinaz, «sportsman» de Irún, que venía acompañado de un empleado a sus órdenes.  
 Los dos se disponían a salir al encuentro de los corredores.

Los corredores emprendrán la carrera de regreso, saliendo de San Sebastián a las tres de la tarde.

**Vuelos de Garnier.**  
 VITORIA. (Domingo, tarde.) Al amanecer, el aviador Leoricio Garnier ha realizado siete preciosos vuelos sobre la ciudad, uno de ellos llevando en el aeroplano a una senorita, y en los restantes, a varios discípulos.  
 Finalmente, acompañado del Sr. Perojo, hijo del fundador del semanario *Nuevo Mundo*, intentó efectuar la travesía Pinneos-Vitoria-Pau, volando durante tres horas, a 3.000 metros de altura.  
 La niebla densísima le impidió el orientarse, y regresaron a Vitoria, haciendo un aterrizaje magnífico.  
 Fueron muy felicitados.

**Después de la catástrofe.**  
 IRUN. (Domingo, tarde.) Ha muerto don José Bermejo, otra de las víctimas de la catástrofe.  
 Los demás heridos siguen en el mismo estado.  
 A las once de la mañana han sido trasladados los restos del desgraciado capitán señor Asuero a San Sebastián.  
 El Ayuntamiento y gran parte del vecindario formó parte de la comitiva fúnebre.  
 El traslado se hizo por la carretera, llegando el Ayuntamiento de Irún y muchos vecinos hasta el límite urbano de la población.

# NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

## EN MADRID

Seis defectuosos de D. Andrés Sánchez, que se dan buenos por primera vez en esta plaza, encargándose de darles muerte mejor ó peor, Algabeso II, Fuentes y Larita.

La entrada no es muy alta que digamos, sobre todo en el tostadero, que hay muy pocos valientes.

Preside un edil, como siempre, y a las cinco saca un moquero blanco para que salga la cuadrilla, y luego el PRIMERO

Llamado «Caldito», de pelo negro, zaino, número 128, grande y con lo suyo en la cabeza.  
 De salida salta al callejón por el 1, dando un golpe a Eusebio Fuentes.

A partir de este momento hay un lio de padre y muy señor mío, con algo de miedo en la peonía, porque «Caldito» arrea candelas a diestro y siniestro.

Algabeso da tres verónicas moviditas, y a picar, aguantando el de Sánchez cuatro picotazos sin orden ni concierto, y en medio del ho de que antes habló.  
 Cerrajillas le pone el primer par en todo lo alto.

Sigue Palomino con medio, después de llevarse un susto grande, porque el de Sánchez se las trae y tira cada viaje para asegurar la cornada, que atortola.

Un verdadero regalo para un novillero; á muchos de seis mil del ala, les vendría grande el pavo.  
 Con medio par se da por terminado esto, saliendo Algabeso á entenderse con el buey, alargando el muchacho el brazo lo que puede, porque el horno no está para bollos y todas las precauciones son pocas.

En la faena ayudan eficazmente los otros dos espadas, y en cuanto puede, entra Carranza con un estoconazo hasta las uñas.  
 Después de un rato, entre que cae ó no el bicho, descabella a la primera, oyendo palmas del muchacho cuando muere el marrajo.

**SEGUNDO**  
 «Jilguero», un toro grande, negro, con muchas arrobos y algo menos cuerna que el anterior; pero de todos modos muy respetable.

Eusebio Fuentes la para los pies con cuatro verónicas seguidas y paradas y un farol, que aplaude la asamblea con entusiasmo.  
 El toro toma cuatro varas, la segunda y tercera, á fuerza de acosarle en los medios, tirándole las gorras los monos y usándose todos los procedimientos que se emplean con los bueyes, de que «Jilguero» es una buena muestra.

En quites se distingue el de Torrijos, que viene bueno ó con las del «veris», según el último grito del argot chulesco.  
 Manuel García pone un par abierto, y el Húsar (un húsar de á pie) sigue con medio bastante ful, y termina García con uno entero bueno.

Fuentes manda el despejar á la peonía, y empieza con un ayudado, ceñido y valiente, un natural y uno por bajo, otro igual, y con dos muletas más, da un pinchazo en la misma yema, superior.

Cuatro golpes más de refajo, y otro pinchazo, también bueno, y una estocada un poco delantera y con sus mías de travesía; otra, marchándose de la reunión, que también va con travesía.

Esto sucede á las seis menos diez; de modo que no se sabe cuándo saldremos.  
 Descabella, y palmas

**TERCERO**  
 «Francés», negro zaino, mogón del derecho, núm. 107 y con tamaño grande.  
 Larita inaugura la suerte de los verónicas con cuatro buenos.

El «Francés» tira la cabeza por el suelo y bueyela lo suyo. El lio sigue, y cuando se logra que el toro acepte algun puyazo, tira á los varilargueros de mala manera, haciendo primeramente un buen quite Larita, con tal cual despante pueblerino, y otro Algabeso, superior de verdad.

Cuatro varas toma el de Sánchez, y en la última apunten ustedes un quite con larga cambiada de Larita.

Orteguita pone un par, dejando una en la propia tripa (todo es toro).  
 Sigue Garrido con uno, y termina con medio Orteguita, que ¡ya, ya!  
 A las seis y diez sale Larita á matar el tercero.

Larita está valiente con el marrajo, á pesar de que en cada pase se le cuela e licho, con una intención capaz de quitar el hipo a cualquiera (aya unos toros marrajos), los de Miura al lado de éstos, peras en dulce.

El chico no le pierde la cara, y está siempre cerca del peligro, tratando de levantar la cabeza al «Francés», que escarba la arena como si buscase algo. (¡Yaya un francés!)  
 Varias veces pretende entrar Matías á matar; pero al animalito no le levantan la cabeza ni con una grúa.

Lo alía con un pinchazo y una estocada magna, superior.  
 Y, en seguida, un «Francés» rueda á los pies de un español, de Málaga, por más señas.

**CUARTO**  
 «Caracero», cárdeno, salpicado, también de arrobos y bien puesto en lo tocante á la región cornuda.  
 Uno bailable á cargo de Algabeso, simulando verónicas y á pretender picar; pero por la muestra, me parece que tenemos otro buey delante.

No acepta ni una vara, y de fuegoarlo se encargan Palomino, que pone medio par primero, repitiendo en su turno con otro medio, y Cerrajillas, con uno entero y luego medio.

Algabeso emplea para la faena más que la mitad de la muleta, la parte más alejada del Algabeso no emplea para la faena más que la mitad de la muleta, la parte más alejada

del cuerpo, *por un por si acaso*, pues el de Sánchez también se las trae, y hay que curarse en saludar si pavo que la suerte le depare.

El el endiñaque final, un pinchazo en el entresuelo izquierdo, y metiéndose de verdad, y entrando derecho, otro en lo alto poro del interllo, del cual cae el buey á las siete menos cuarto.

**QUINTO**  
 Un jabonero grande, con mucha cuerna y abierta, llamado «Solitario».

Fuentes veroniquea con movimiento, en dos tiempos, no pasando el capoteo de regular.  
 El toro recarga con empuje en las dos primeras varas; pero después tiene que pensar un rato si acepta ó no el convite de los picadores, logrando, á fuerza de ruegos, ponerle dos puyazos más.

De quites no hablemos, no hay nada, y en banderillas, un buen par de Pelucho se aplaude.  
 Fuentes, con pocos passes, sin ayuda de nadie, lia el equipaje y larga más de media, un poco contraria, que basta para la defunción.

**SEXTO**  
 Castaño, bragao, ojinegro, también de arrobos y con dos de leña en la cabeza, teniendo el cuerno derecho hecho astillas.

Larita veroniquea con mucho movimiento, dejándose ganar terreno por el morlaco.  
 El toro zarandeá á los picadores con una fuerza monumental, dándole unas caídas como para hacerles creer que ha llegado el fin del mundo.

Después que toma cinco puyazos con más bravura y codicia que sus hermanos, suena el *toro* para las banderillas, que coge Larita, poniendo medio par bueno, terminando el tercio Millan y Garrido como pueden y sin novedad.

Larita brinda el toro á unos aficionados, y el chico consigue que le toquen las palmas en tres passes, únicos que da.

Un estoconazo en la propia yema tumba instantáneamente al de Sánchez.  
 Gran ovación y salida en hombros, después de un triunfal paseo por la Plaza.  
 La esocada, lo mejor de la tarde: superiorísima.

## EN VISTA ALEGRE

El ganado pertenece hoy á Cobaleda, y los espadas son Algeteño, Aragonés, Saleri II y Corchaito II.  
 La entrada ha sido buena, y la tarde calorosa.

**PRIMERO**  
 «Laminito», cárdeno, cortito de pitones y con regular presencia.  
 Algeteño da unos capotazos que no me agradan.

A fuerza de acosarle toma cuatro varas, derribando á los jinetes tres veces.  
 Queda en la arena un caballo.  
 Bonita y un discípulo suyo le clavan tres pares muy medianos.

Algeteño, bailando más que si estuviese en una kermesse, hace una faena mala y termina con una estocada caída y contraria.

**SEGUNDO**  
 «Cortijano», colorao y cornalón.  
 Aragonés se abre de capa y se ve atropellado.  
 Da los primeros capotazos, teniendo que abandonar la suerte.

El bicho es un manso de carreta, que no se arranca más que á los bultos.  
 Como sus hermanos que están enchiquetados sean iguales, salimos de la plaza de madrugada.  
 En el ruedo quedan dos pencos.

Angelillo de Valencia clava un par por sorpresa, y Chiquito de Madrid clava otro con habilidad.

Repite el primero con otro par aceptable. Aragonés encuentra al manso refugiado á la querencia de un caballo diluntado. El espada hace una faena temeraria.

Entra á matar sin estar el toro igualado, y sale por el aire, sin consecuencias desagradables.  
 Pincha otra vez como puede, y dobla el toro.

**TERCERO**  
 «Buenmozo» le llaman; pero no llega á tal. Es de pelo negro, listón y con regulares defensas.  
 Saleri II se abre de capa; pero como no recoge bien, se va el toro y no consigue lucirse.

A pesar de su nombre, el toro se declara cobarde y es condenado á fuego.  
 Salinero y Villarillo lo hacen á cual peor.  
 Saleri II sufre al primer pase una persecución peligrosa.

Después se enmienda, pasando de muleta de cerca y valiente.  
 La faena resulta en conjunto pesada.  
 Entra marchándose, y clava medio estoque, algo caído y atravesado.  
 Descabella al segundo golpe.

**CUARTO**  
 «Cantarero», negro, mogón del derecho. Corchaito II intenta pararle varias veces, y pierde el capote, salvándose por pies.

El toro, que es burriciego, se arranca desde largo sobre Alamares, alcanzándole y derribándole al tiempo de llegar á la valla, salvándole el que se fija más el toro en un caballo próximo.

Avia escucha palmas en dos puyazos.  
 No se registran bajas en la caballería.  
 Corchaito II coge los palos, cita para cambiar, y como el bicho está quedado, no acude.  
 La música, que habla estado animando al público, se aburre, y cesa en el «chin chin».

Corchaito mete los brazos en sitio comprometido, y deja un par en lo alto.  
 Repite y deja medio par caído.  
 Tripite y clava otro par medianito.  
 Cuando llevamos cerca de media hora de lidia, coge los trastos de matar Corchaito, y pide que le traigan el toro hacia el 2.

Después de pocos pases, sin parar, suelta la muleta, saca el pañuelo y pincha cuatro veces, ninguna bien. Al público no le gustan las suicidas y le pita.

**QUINTO**  
«Caramelo», colorao, de largos cuernos, con pocas «chichas» y el aspecto de una res destinada al matadero.

Se acerca cuatro veces a los de aupa, volviendo la cara en otras dos, matando un penco.

En el segundo tercio no hay nada notable. Algeiteño brinda a unos amigos; comienza con un pase de rodillas, acercándose mucho. Trata después de hacer una faena agradable, ya que no pueda tener otras cosas.

Entra a matar desde una legua, en el camino resbala y el acero queda en el cuello. Entra por segunda vez y deja media en su sitio, que se aplaude.

**SEXTO**  
«Vencedor», cárdeno, con un aspecto repugnante.

Se acerca cinco veces a los de aupa, despenando dos jacos.

Aragones coge los palos y se los ofrece a Saleri II. El primero clava un par de frente aceptable, y Saleri otro par en los costillares.

Aragones encuentra al toro huido; emplea pocos pases y le larga un sopapo contrario. El toro salta al callejón y muere junto a los lios de los capotes y el botijo del agua.

Los empleados le arrastran fuera del callejón y las mulillas lo llevan al desolladero.

**SEPTIMO**  
«Querencioso», berrendo en negro, de no mal tipo, pero con poca edad.

Saleri intenta varias cosas con el capote, sin llegar a consumir ninguna.

El torete cumple en varas.

Saleri cambia un par a larga distancia, y, claro, no llegan los palos a la piel del animal.

Después clava un par al cuarteo, aceptable. Aragónes clava un par pescuecero, cayéndose a la salida.

Repite Saleri con uno bueno.

Saleri hace una faena acercándose a los cuernos, pero sin empapar bien al toro con la muleta, por lo cual la faena es más efectista que artística.

Termina con una estocada en los sotos, y algunos aun piden la oreja. ¿Qué habrán visto?

**OCTAVO**  
«Presumido», retinto, grande, el de mayor presencia de la corrida.

Toma tres varas, una buena de Avia, y queda un penco para el arrastre.

Chiquito de Madrid y Alamaras cumplen pronto con su deber, porque ya es de noche.

Cochaito II brinda al sol, que ya es penumbra, y el toro, quedado hasta ahora, se muestra nervioso, obligando al matador a moverse más de lo justo; pero esto dura poco; el toro vuelve a lo suyo, quedando inmóvil.

Luego viene un pinchazo con pérdida de avíos, otro volviendo el rostro y una estocada un poco caída, entrando mejor, y descabella a pulso. Palmas.

**MANZANILLA.**

**EN PROVINCIAS**  
En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A beneficio de la Asociación de la Caridad se lidiaron seis novillos-toros de Rodrigo Solís.

Los encargados de la lidia son Alé y Bonarillo hijo.

La plaza está completamente llena.

En los pases y preferencia se ven hermosas mujeres.

Presiden varias señoras de la aristocracia, cuyos nombres ya hemos publicado.

Asisten centenares de marineros del acorazado yanqui «Illinois».

**PRIMERO**  
CADIZ. (Domingo, tarde.) «Guindante», cárdeno.

De salida intenta saltar las tablas.

Limeño le saluda con unas navarras, que se ovacionan.

Bonarillo se luce en quites.

Toma el novillo cuatro puyazos, por ninguna caída y dos jacos para el arrastre.

Limeño juguetea con el novillo para ponerle en suerte de banderillas, y al quiebro pone un buen par.

Ovación.

Después cuelga, de frente, medio par superior.

Palmas.

Después, en un palmo de terreno, hace una faena de lucimiento y valentía, sobresaliendo un pase de pecho rodillas en tierra, colorao.

Ovación.

Sigue pasando, rematando algunos pases tocando los pitones.

Desde cerca y de echo entra a matar y mete una estocada en todo lo alto.

Ovacionaza y vuelta al ruedo.

**SEGUNDO**  
«Cotorrito», negro.

Limeño sigue co-rechando aplausos.

El novillejo se muestra manso.

No hay manera de hacerle tomar un puyazo.

Bonarillo da algunas verónicas y un farol.

Palmas.

Estanquerito y Muncito tuestan la piel del manso.

Alé pasa movido y da un pinchazo.

Se pasa dos veces sin herir, y después mete media en el soto, saliendo desarmado.

El bicho está imposible.

Alé ha estado valiente.

**TERCERO**  
«Candlejo», gacho, astillado.

Bonarillo veroniquea bien.

Palmas.

Da después unas navarras y es ovacionado.

Alé da un quiebro de rodillas.

Limeño hace quites admirables, tocando en algunos el testuz.

Palmas.

Toma el novillo cuatro varas, por dos caídas y un jaco.

Bonarillo, desde cerca, da siete pases, librándose de varias tarascadas.

Desde cerca y recto mete media superior.

Ovacionaza, prendas, música y vuelta al ruedo.

**CUARTO**  
«Berenjeno».

Limeño veroniquea, oyendo palmas.

El bicho resulta manso e impropio para la lidia, por lo cual hay pitos dedicados al ganadero.

En varas sólo recibe dos refilonazos.

Finito resulta cogido, sin que le hagan pupa, pues por milagro sale ileso.

Limeño corre detrás del manso, que está hiable, y lo mata tirándose desde cerca y muy valiente.

Palmas.

**QUINTO**  
«Mágico», negro y buéy.

El ganado de Solís ha deslucido la fiesta.

Hacia los marineros yanquis piden que este novillo sea fogueado.

Estanquerito y Muncito le tuestan la piel al manso, después de mil dificultades.

La mayor parte del público pide que el manso sea retirado al corral, por lo que se arma el gran broncezo.

Alé, como se encuentra frente a un enemigo que sólo busca el bulto, hace una faena desconfiada, quitándose de delante al de Solís con un bajonazo.

El público protesta contra el ganadero y aplaude a Alé, porque el muchacho no pudo hacer más de lo que hizo.

**SEXTO**  
«Pasajero», negro.

Bonarillo torca bien por navarras, siendo aplaudido.

En quites oye también palmas, lo mismo que Limeño.

El bicho se deja picar cuatro veces, y proporciona tres tumbos a los de aupa, dejando un caballo para el arrastre.

Varita y Canario parecen bien.

Bonarillo hace una faena regular con la muleta, y de primeras entra con un pinchazo.

Repite con una corta, que resulta buena.

Palmas.

El desfile por el parque Genovés, muy brillante.

**En Barcelona.**  
PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

**PRIMERO**

Berrendo en negro, grande, bien puestó.

Posada, de salmón y oro, saluda al enemigo con unos capotazos vistosos.

Los maestros son aplaudidos en quites.

Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco.

El toro es noble.

Alcantarilla y Reaño parecen lucidamente.

Fuentes entrega los trastos a Posada, y éste empiza una faena lucida.

Después da cinco pinchazos y dos intentos.

El toro se echa y el diestro escucha pitos y palmas.

**SEGUNDO**

«Escribano», negro zaino, grande, corto de pitones.

El público protesta por ser el toro un manso.

Salta la barrera.

El presidente ordena sea retirado.

**SEGUNDO BIS**

Bien puestó.

Fuentes da unos capotazos con maestría.

Aplausos.

En este momento aparece la Infanta doña Isabel en el palco regio, y la música toca la Marcha Real.

La Infanta saluda cariñosamente y es ovacionada.

El toro toma cinco puyazos, tira dos veces a los piqueros y no mata ningún jaco.

Pasa a banderillas, defendiéndose.

Fuentes da algunos pases de tanteo superiores y luego mete una gran estocada.

El toro se echa, y el puntillero acierta a la primera.

Ovación y oreja.

**TERCERO**

Negro, abierto de defensas y grande.

Posada se luce con el percal.

Los piqueros ponen cuatro puyazos, caen dos veces y no pierden ningún caballo.

Enrique Fuentes prende un buen par.

Palmas.

Fuentes, después de breve faena, deja una estocada tendida. Aplausos.

**CUARTO**

«Rosquillero», berrendo en negro y cornigacho.

Posada lo lancea con lucimiento.

Toma cinco varas por dos caídas y un caballo para el arrastre.

Ahajo deja un gran par.

Posada brinda a Su Alteza y se dirige al toro.

Pasa medianamente y señala un pinchazo.

Otro barrenando y una media, que el toro escupe.

Nuevos pinchazos.

Pitos.

Descabella a la primera.

Recibe un regalo de la Infanta, y otro Fuentes.

Su Alteza se retira de la Plaza, siendo ovacionada.

**QUINTO**

«Mogino», berrendo en negro.

Salta la barrera, y Fuentes recibe al morlaco artísticamente, ganándose una ovación.

Toma el toro cuatro varas, sin causar bajas en la caballería.

Signe con otro bueno y termina con media buena.

El toro dobla y el puntillero lo remata a la segunda.

Los aplausos duran cinco minutos.

**SEXTO**  
«Barbudo», berrendo en negro, salpicado, cornigacho y grande.

Posada lo torca de capa y oye palmas.

Toma el bicho cuatro varas y tumba dos veces a los picadores.

En la arena quedan tres caballos.

A petición del público parecen los matadores.

Posada entra de frente y prende un buen par.

Fuentes, después de una bonita preparación, coloca un gran par.

Posada brinda al sol y muletea con lucimiento, sufriendo algunas coladas.

Entra con media delantera, que basta.

Grandes aplausos.

**EN LAS ARENAS**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hay buena entrada en la sombra y muchas señoras.

El palco destinado a la Infanta está adornado.

**PRIMERO**

Es negro y sale contrario y mansuro-rreando.

Toma cuatro varas, dando dos volteretas a los piqueros. Mueren tres caballos.

Gonzálito clava un palo en un brazuelo. Repite y deja otro palo.

Posturas prende un par mediano, y cierra el tercio Gonzálito con otro a la media vuelta.

Gallo, que viste de grana y oro, hace una faena ceñida, dando pases obligados con la derecha y en redondo.

Atiza un pinchazo delantero, sin soltar, y media perpendicular.

Descabella.

**SEGUNDO**

Berrendo en negro.

Joselito instrumenta unas verónicas superiores.

En varas hay cuatro picotazos, que toma el toro con voluntad, y no hay bajas en la caballería.

Joselito se luce en quites.

Después, al quiebro, prende medio par, y uno superior al cuarteo.

Cierra el tercio Almendro, que queda bien.

Joselito, de azul y oro, da pases superiores.

Recibiendo y aguantando atiza una estocada colosal, que le vale una gran ovación y la oreja.

**TERCERO**

Joselito, después de unos capotazos, coge los palos y cuelga un par superior de frente.

Gallo prende otro.

Repiten ambos, quedando superiormente.

Gallo brinda a la Infanta doña Isabel, y hace una faena ceñida y emocionante.

Da cuatro pinchazos y dos medias estocadas.

Recibe como regalo un alfiler de corbata de la Infanta doña Isabel.

**CUARTO**

Negro, bragao.

Por manso es retirado al corral.

**CUARTO BIS**

Negro y también mansuro.

Toma cinco varas por ninguna caída y un jaco muerto.

Cuco y Almendro parecen medianamente.

Joselito torca por bajo y da un pase rodilla en tierra, resultando la faena valiente.

Da un pinchazo y media estocada.

Después pincha, arqueando el brazo.

Después pincha bien y termina con una caída.

La Infanta doña Isabel abandona la Plaza y la música toca la Marcha Real.

**En la Línea de la Concepción.**  
LINEA DE LA CONCEPCION. (Domingo, noche.) Los toros de Urcola han resultado muy difíciles de lidiar.

Han matado ocho caballos.

Como único matador figuraba Cocherito de Bilbao.

**PRIMERO**

Toma cinco puyazos, desmonta cuatro veces y deja para las mulillas dos jacos.

Cochero, después de una gran faena, mete media estocada superiorísima.

Ovación y oreja.

**SEGUNDO**

Salte con muchos pies.

Aguantando cuatro puyazos, da tres buenos porrazos a los picadores y mata dos caballos.

Cochero hace buenos quites, siendo aplaudido.

Después, con la muleta hace una buena faena y tumba al enemigo de un colosal volapie, del que el toro rueda sin puntilla.

Ovación.

**TERCERO**

Aguantando cinco varas por dos caídas y un jaco.

Cochero hace una faena inteligente, y entrando muy bien, mete una estocada superior.

Descabella a la primera, y escucha muchísimas palmas.

**CUARTO**

Salte despacio.

Toma cuatro puyazos, da un porrazo a un piquero y mata una jaca.

Cochero hace un buen quite.

Cochero, tras buena faena, mete media estocada en todo lo alto y descabella al primer intento. Ovación.

**QUINTO**

Con poco poder y saliéndose suelto, toma tres varas por dos caídas y dos jacos.

Cochero se luce en quites.

Después, con la muleta, hace una faena

regular, da una estocada contraria y descabella a la primera.

**SEXTO**

Resulta tan malo como sus hermanos.

A pura fuerza se le hace tomar cuatro picotazos a cambio de dos caídas y ningún jaco muerto.

Cochero, en vista de que su enemigo es un marrajo, se lo quita de enmedio como puede.

Cochero ha sido ovacionado constantemente, pues ha tenido una gran tarde.

Bregando y banderilleando se han distinguido Magrinas, Vito y Peralta.

Picador, Figueras.

Mañana se lidiará ganado de Miura, para Cocherito y Martín Flores.

**El estado de Vicente Pastor.**

Vicente Pastor sigue en el mismo estado.

Tiene, como ya he teleografiado, unas calenturas gástricas.

**En Alicante.**

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, en la que se ha lidiado ganado de Miura.

Los matadores han sido Torquito, Gaspar, Esquerdo y Alcalareño.

La entrada, floja.

Torquito ha estado desgraciado hirriendo.

Esquerdo, a pesar de resentirse de una herida, ha estado trabajando toda la tarde, y a la hora de matar lo ha hecho bien y con valentía.

El héroe de la tarde ha sido Alcalareño.

Botella, que trató de contener la hemorragia que presentaba el recién nacido. Este tenía una terrible herida ó cortadura, que le cogía el cuello en toda su extensión, y que a pesar de ser muy profunda, permitió á la criatura vivir hasta hora y media más tarde.

El niño, á pesar de todos los cuidados, murió entre el dolor y la indignación de todos los presentes.

¿Quién es la mujer? Aunque se supone fundadamente que la mujer desconocida que habló con el guardia madre de la criatura, éste extremo está sin comprobar, pues no se ha podido dar con ella.

El guardia ha prestado declaración ante el Juzgado de guardia, y ha manifestado lo que dejamos expuesto.

La mujer que habló con él en la calle de Embajadores es de regular estatura, morena, de la edad ya dicha, y vestida pobremente con un traje claro.

También han declarado sor Josefa, el doctor Botella y el Sr. Del Oro, que han manifestado lo que sabían.

La Policía se ha puesto en movimiento para dar con el paradero de la mujer desconocida, autora probablemente del infanticidio.

Hablando con el guardia. Hemos hablado con el guardia que prestaba á la una de la tarde servicio en la calle de Embajadores, al presentarse la mujer que depositó en el torno de la Inclusa la criatura que falleció poco después.

De la conversación que con él sostuvimos se deduce que el suceso es más extraño todavía de lo que se creyó en un principio.

Cuando la mujer vino llevando la criatura en brazos, sostuvo con el guardia la conversación que ya hemos anticipado.

El guardia vió al niño perfectamente; lo estuvo mirando durante algunos minutos; estaba llorando y tenía los ojitos abiertos.

No observó en él ninguna herida ni síntomas sospechosos.

Quando la mujer se dirigió al torno para depositar en él el niño, exclamó, hablando con el guardia y con pocas mujeres que, atraídas por la curiosidad, se habían aproximado:

—Voy á quitarle la toquilla. Sabido es que el niño iba envuelto en esta prenda.

—¿Para qué?—la dijo el guardia, agregando con cierta filosofía:—Con toquilla ó sin toquilla, ¡qué más da!

—Para que usted la vea—replicó la mujer. Y nada más ocurrió.

Quedó el niño depositado en el torno. La mujer que hasta allí le había conducido, en vez de marcharse, quedó por aquellas cercanías hablando con algunas vecinas durante diez minutos.

Al cabo de media hora es cuando salieron las hermanas, y se enteró el guardia del misterioso suceso.

No deja de ser extraño que la mujer que depositó el niño en el torno, sabiendo que iba herido, en vez de procurar desaparecer cuanto antes, permaneciera tranquilamente por aquellas inmediaciones.

### Los exploradores en San Sebastián

Excursión al monte Ulía. El Comité de los exploradores donostiarros y los 250 muchachos que tienen á su cargo, en su deseo de obsequiar á los que vuelven del concurso internacional de *boy-scouts*, celebrado en Inglaterra, organizaron el día 17 de julio una bonita excursión al monte Ulía.

A las nueve y media de la mañana esperaban á la puerta del hotel en que aquellos se hospedaban, unos 150 muchachos con uniforme.

En columna de viaje subieron, á pie, hasta la cumbre, donde descansaron. Una grande extensión de agua se esparcía por el horizonte, viéndose la costa desde el monte Iguelto hasta Biarritz.

Con los bordones se construyó un astil, izándose la bandera española.

El almuerzo. A la una llegaron los invitados, entre los que se hallaban las autoridades civiles, militares y marítimas, y los representantes de los Comités de Madrid.

Los muchachos les recibieron formados dándose vivas á España, á los exploradores, al capitán Iradier y al Sr. Aristiguieta.

En el restaurant tomaron asiento los exploradores, presidiendo D. José María Aristiguieta, puesto que le cedió el Sr. Iradier, que se sentó á su derecha.

A la izquierda estaban el alcalde de San Sebastián, D. Marino Tabarza; el gobernador militar, D. Fernando Almaraz; el presidente de la Audiencia, D. Alfonso Trabado, y los Comités de San Sebastián y Madrid, con los instructores y algunos periodistas.

En la portada del menú, que era netamente español, estaba impresa la insignia con el lema de la Asociación: «Siempre adelante» y la siguiente dedicación: «En honor de las patrullas que han asistido al concurso internacional de Birmingham (Inglaterra).»

Durante el almuerzo reinó la mayor alegría, levantándose al final el Sr. Aristiguieta, para ofrecer el banquete. Terminó con un sonoro viva España, que fué contestado unánimemente.

A continuación se levantó el Sr. Iradier, que habló de lo eminentemente patriótico que es la Asociación.

Explicó la buenisima impresión que sacaron de los españoles todos los *scouts* reunidos en Birmingham, y después de agradecer los agasajos de que son objeto los expedicionarios por parte de los donostiarras terminó con vivas á San Sebastián y á su alcalde.

Acto seguido habló el alcalde, alabando á la institución y brindando por su prosperidad y por todos los exploradores.

Llegada de Su Majestad. Después de comer fueron al Tiro de pichón, en cuyo campo esperaron al Rey.

A las tres subieron varios automóviles, que conducían al gobernador civil, Sr. Cobián, y á otras autoridades, llegando en último término el Rey. Este fué recibido por las autoridades y Comités, mientras la banda del regimiento de Sicilia tocaba la Marcha Real.

S. M., que vestía de paisano y llevaba la insignia de los exploradores, revistió á éstos, que estaban formados por patrullas. En seguida los de Birmingham hicieron prácticas de vendajes y entablillados ante el Rey, mientras el explorador Galván realizaba verdaderas proezas con el lazo.

El capitán Iradier, que acompañaba á Su Majestad, le iba dando detalles de las prácticas, presenciando á continuación perfectas evoluciones de los exploradores donostiarras.

Al final se cantó el himno, que tocó la banda de música, y al terminar dió el capitán Iradier un viva al más decidido socio protector de la Asociación, al Rey, siendo calorosamente contestado, y al momento, adelantándose S. M. con el sombrero en la mano, exclamó con voz enérgica: ¡Exploradores, viva España!

Y doscientas voces corearon, entusiasmadamente, estas gloriosas palabras con un sonoro ¡viva, sí, sí, hurra!

Al poco rato marchaba el Rey con sus acompañantes, quedándose los exploradores madrileños y donostiarras, entreteniéndose con juegos de explorador.

Bajada á San Sebastián. Al anochecer bajaban los muchachos contentísimos de haber pasado tan buen día.

Era ya casi de noche cuando entraban en la población: los de Birmingham, en el centro, y los restantes, á los lados, con luces de bengala y cantando al mismo tiempo el himno.

Un numeroso público presenció el desfile, que resultó muy lucido, terminando en el hotel donde se hospedaban los de Birmingham con vivas y aclamaciones á San Sebastián y á los exploradores de España.

Salida de San Sebastián. En el rápido de las tres y cuatro minutos salieron de San Sebastián los 16 exploradores que vuelven de Birmingham.

A la estación fueron á despedirlos casi todos los exploradores donostiarras y el Comité en pleno.

El tren partió entre los acordes del himno y vivas á San Sebastián y á sus «boy-scouts».

Sin novedad transcurrió el viaje, siendo aclamados, al pasar por Vitoria, por sus exploradores, que, en unión de las autoridades civiles y militares, fueron á saludarlos.

En Miranda, Burgos y Valladolid esperaban igualmente numerosas patrullas, que saludaron á los expedicionarios con el himno y vivas y hurras entusiastas.

En Madrid tuvieron una calurosa acogida por exploradores de todos los distritos é individuos del Comité, terminando de manera tan triunfal este interesante viaje.

Impresiones. Ya conocen los lectores por las anteriores crónicas lo bien que han sido recibidos en todas partes donde han estado; de aquí que vuelvan muy contentos, tanto los jefes como los muchachos.

Y no solamente llevan la natural alegría que produce un viaje feliz y sin ninguna incidencia, sino la satisfacción grande que se siente de haber dejado puesto el pabellón español á grande altura entre los extranjeros.

Ninguna nación ha presentado dos muchachos como los hermanos Elizaburu, que supiesen hablar inglés tan perfectamente y á tan corta edad; ninguna en que éstos y casi todos los restantes se hiciesen entender en francés como los que de España fueron, y unido esto á una gran perfección en las prácticas y movimientos efectuados y un trato franco y simpático, que ha sido la admiración de ingleses y extranjeros, fué lo que indujo á Baden Powell á afirmar que entre todos los «boy-scouts» eran los de España los mejores.

Por otra parte, es difícil que los expedicionarios puedan pagar como lo merecen las atenciones que recibieron de los exploradores de Madrid, Valladolid, Burgos, Vitoria, Miranda y San Sebastián, despidiéndoles en las estaciones de estos últimos, acompañándoles y agasajándoles en todas partes.

De los «Eclaireurs» de París y de los «boy-scouts» del primer grupo de Londres, que se portaron como hermanos, colmándoles de atenciones, y finalmente, de los «boy-scouts» é instructores de Birmingham, que no perdieron ocasión de manifestar lo mucho que les gustaron los exploradores de España.

Todo esto sin contar las muestras de simpatía que de la Emperatriz Eugenia, Princesa Beatriz de Battenberg y personal de las Embajadas de París y Londres recibieron constantemente.

El capitán Iradier, sobre el que recaen directamente todos los elogios para los exploradores, así como el Sr. González Pons, jefe de la expedición, y señor conde de Castillo Eiel, Soto, Medina y Aguinaga, vuelven satisfechísimos de este viaje, que ha sido un triunfo más para los exploradores de España, y una prueba clara y manifiesta de que nuestra raza puede competir en condiciones físicas y morales con las mejores del Extranjero.—J. H.

### EL ASESINATO DEL SR. JALON

Todavía las alhajas. El Juzgado militar estuvo ayer en el Monte de Piedad para enterarse de cómo van las gestiones para la busca de las alhajas, que continúan sin parecer.

La correspondencia de Sánchez. El Sr. Cillanueva entregó ayer tarde las cartas que el Juzgado tenía en su poder, dirigidas al procesado y que, como es sabido, son intervenidas por el juez.

Entre la correspondencia de Sánchez figura una carta en la que se le aconseja que confiese su crimen, con la esperanza de que puede ser perdonado.

Sánchez leyó esta carta anónima y la arrojó sobre la mesa de su celda al mismo tiempo que la zaba una carcajada.

Manolita, Buch y María Luisa. El Juzgado estuvo también en el convento de las Trinitarias, sometiendo á Manolita á un breve interrogatorio para comprobación de determinadas fechas que dió en su última declaración María Luisa. Desde las Trinitarias los Sres. Bernard y Cillanueva marcharon á la Cárcel Modelo, donde interrogaron á Buch con el mismo objeto, y finalmente á la Cárcel de mujeres, donde estuvieron unos minutos.

El juez civil y el militar. A última hora de la tarde el Sr. González Bernard estuvo en las Salesas, conferenciando breves momentos con el juez de primera instancia del distrito de la Latina.

Parece que se trata de la necesidad de que figure en el sumario determinado informe médico-legal hecho por el médico forense de aquel Juzgado.

Este informe le fué entregado al Sr. Bernard, según se nos dice, en la misma tarde de ayer.

¿El sumario concluido? Anoche se nos dijo que el Juzgado militar había participado á la Auditoría de Guerra que el sumario estaba concluido y que inmediatamente quedarán entregados los autos en Capitanía general.

No podemos responder de la certeza de este rumor, porque muchas veces se ha dicho igual hasta por los propios señores que componen el Juzgado y otras tantas ha venido á quedar desmentida la noticia con la práctica de nuevas diligencias.

¿Ocurrirá ahora igual? El fallo del Tribunal de honor. Se dice que el Consejo Supremo devolverá el acta del Tribunal de honor que juzgó á Manuel Sánchez, porque falta en ella que llenar un requisito legal.

Parece que se trata del vistobuono del jefe de la unidad á que pertenecía el capitán Sánchez.

### SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C. Probadas. Inmejorables

### EL CALOR

Hoy, como ayer, ha sido un día de prueba para los habitantes de Madrid.

El calor ha sido verdaderamente asfixiante. Aunque á la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las temperaturas oficiales del Observatorio, basta decir que el termómetro, en nuestros balcones, al sol, marcaba esta tarde cuarenta y ocho grados y medio.

Ha faltado poco para que pudiéramos bañarnos en el asfalto de la Puerta del Sol.

Medio Madrid se ha marchado á las afueras, donde tampoco se ha disfrutado de una temperatura insoportable.

### NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», la enfermería de la capital se mantiene con el mismo carácter de las semanas anteriores. En general es poco abundante y benigna, sin descender todavía á la salubridad típica de los veranos buenos. Los estados gripales y catarrales siguen siendo relativamente frecuentes y tenaces, dejando un estado de abatimiento pertinaz. Las enfermedades de la piel caracterizadas por brotes eritematosos, erisipelas y erupciones ligeras son también abundantes. Se observan á menudo alteraciones intestinales y ligeras infecciones coli-bacilares. La mortalidad está ligeramente aumentada.

La infancia presenta abundantes alteraciones del tubo digestivo y las mismas fiebres eruptivas que se han venido observando en las semanas anteriores.

Asociación de Propietarios de Pozuelo.—En junta general extraordinaria celebrada por esta Asociación ha sido elegida por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Antonio G. Vallejo; vicepresidente, D. Luis Gallinai; contador, D. Jesús García; tesorero, D. Lorenzo Aguilar; secretario primero, D. Julio de Lanzas; secretario segundo, D. Francisco Angulo; vocales: don Antonio Fernández, D. Joaquín de Oro, don Lorenzo Santana y D. Rafael Sánchez.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se encuentran depositados y á disposición de quienes acrediten ser sus dueños, una faltriquera con una pequeña cantidad en metálico y otros efectos, y un documento á nombre de María García.

El día 11 del actual ha fallecido la señora doña Luisa Ruiz-Zorrilla y Mateo, viuda de Morales; con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á sus hijos y demás familia.

El candidato liberal por el distrito de Centro-Buenavista, D. Lázaro Martín Pindado, ha establecido el centro electoral en la calle de Jacometrezo, núm. 17, pral.

### UN HERIDO GRAVE

A la hora de cerrar esta edición, nos dicen que en la calle del Salitre ha habido una riña, de la que ha resultado un hombre gravemente herido.

Se le condujo á la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

El presunto agresor, un tal Manuel, está detenido.

### ULTIMA HORA

Grave cogida de Tello. SEVILLA. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde, el diestro Tello, al clavurar un par de banderillas al quiebro, recibió una extensa cornada en un muslo.

Pepete tuvo que matar todos los novillos.

## MARRUECOS

Calma probable.

TANGER. (Domingo, noche.) No se han recibido noticias de la región de Alcázar y Arcila, por lo cual se supone aquí que hay normalidad en aquel territorio.

Noticias de un incendio. Circula el rumor, que no ha sido comprobado, de que ha estallado un violento incendio en un bosque de Beni Mesaur.

Información francesa. Según las informaciones francesas, El Raisuli se está atrincherando en Zinat, para esperar allí el ataque de las fuerzas españolas, añadiendo dichas informaciones que seguramente huirá cuando nuestras tropas se aproximen.

Graves sucesos en Lisboa. Extraordinarias precauciones. LISBOA. La Policía tenía confidencias desde hace varios días de que se preparaba para hoy un grave movimiento en esta capital.

Declárase que en diferentes puntos de la población harían explosión infinidad de bombas, ignorándose quiénes fueran los encargados de colocarlas.

Con tal motivo se habían adoptado extraordinarias precauciones.

Las tropas habían recibido una consignación rigurosísima y permanecieron acuarteladas.

Se decía que los principales sucesos se desarrollarían en las inmediaciones de los cuarteles.

La Policía se había apostado en los puntos de más peligro, dispuesta á capturar á cuantos sospechosos llegasen á su alcance, siguiendo desde sus escondites los movimientos de infinidad de sujetos que paseaban por las cercanías de los cuarteles, dando visibles muestras de impaciencia.

Como detener á alguno sin estar seguros de que fuera de los complicados era estropear el servicio, pues los demás procurarían ponerse á salvo, decidieron esperar á que los sucesos, caso de ser ciertas las confidencias, se desarrollasen.

Explosión de una bomba. Desde las primeras horas de la mañana se vió que por las principales calles de la población circulaban automóviles sospechosos.

La Policía intentó detener á alguno de éstos.

Poco más tarde, y en las inmediaciones de los cuarteles, se vieron grupos de sospechosos que sin cesar hablaban en voz baja, dando muestras de gran excitación.

Desde este momento comenzó á reinar gran intranquilidad, pues todos, con razón, esperaban que ocurrirían graves sucesos.

La Policía pretendió detener un automóvil sospechoso que corría por la calle de San Vicente, cuando de un grupo próximo fué lanzada una bomba, que hizo explosión, matando á un agente de Policía.

El automóvil fué detenido, quedando en poder de la Policía las personas que le ocupaban.

Entre la Policía y algunos de los conjurados se cruzaron muchos tiros, sin saberse hasta ahora si han resultado muertos ó heridos.

En los cuarteles. Un individuo que vestía de uniforme se presentó en el cuartel de Marina, entrando resueltamente.

Detenido, se le ocupó una bomba. En el cuartel del segundo regimiento de Infantería penetró otro desconocido.

El centinela, al aprehérselo, dió la voz de ¡A las armas!

No se sabe si en auxilio del desconocido, llegaron otros individuos; pero el hecho es que se trabó nutrido tiroteo, resultando algunos heridos.

En el cuartel de Ingenieros y en otros de Infantería se practicaron muchas detenciones de individuos que también pretendían entrar en ellos, sin duda con propósitos de sublevar á los soldados.

Quiénes son los conjurados. La mayor parte de los individuos comprometidos en estos sucesos llevaban un brazalete amarillo con las iniciales «R. R.» (República radical) y unas estrellas.

El agente muerto es uno que se distinguió mucho en los sucesos del 10 de junio.

Hay otro agente grave. En los automóviles detenidos había cestos llenos de bombas.

### ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21.

COMICO.—9,45 (señala). La última película.—II (doble). Baldomero Pachón (dos actos).

GRAN VIA.—De 7 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo con notable programa.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematógrafo y estrenos y variación de programa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 á 1.—Martes y viernes, populares.—El jueves, moda infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Miércoles, moda.—Jueves, málineo infantil con regalos.

BUEN RETIRO.—9,30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuso á cargo del público.—Lun s, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

CINEMA X.—De 5,30 á 12,30. Sección única de cinematógrafo con esccogido programa.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—7. Gran sección de variedades.—Niños, Hermanas Rosas, Noel, Novelas y Perico Vero.—A las 10, Pelotas de fraude.—A las 11, ¡Ni con vigorezuelo! A las 12, Salirse del tiroteo.—Bambucos cantans, ¿que saca? MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque

### AVISOS UTILES

#### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluqueras de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

#### AGUA de los CARMELITAS

BOYER

Contra: ATAQUES NERVIOSOS, VÉRTIGOS, DESVANECIMIENTO, NAUSEAS, INDISPOSICIONES

(En un poco de agua fresca.) Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Gaita, una Emocion.

Depositarlos: Sres. BASCANS Y G. SALINAS, Calle Clavieo 111, BARCELONA.

#### GRANOS de SALUD

FRANCK

Estreñimiento

#### Todo encarece

sola

la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 76.

#### Servicios de transportes á Marruecos?

S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Opciones sin igual. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 308.

#### BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa.—Aberlito chino.—Carroussel.—La débauché, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada á peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Varietes: Toledanita y Fernández, Luis Esteso, La Cibele, Les Gari-Uoché y Ernesto Follers.

Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 8.)—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5,45 á 12,45.—Sección y variado programa.

MADRILENO.—Sección monstro de 7 á 1 madrugada. La Ginarrillo, Hermanas Blanco Las Nevaditas, La Vecencia, La Rosier, María Cruzado, Morenita de Triana, Pepita Davilla, Balbina Valverde, Elo, Elia, Manolita Vico y Hermanas Bergasos.

CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 8,30 á 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

POLO NORTE.—Todas las noches gran sección económica de cinematógrafo.—Estrénos y cambio de programa.

CINEMA AZUL. (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, gran seccion continua de cinematógrafo.—Los jueves y domingos, á las 6,30 de la tarde, grandiosas funciones dedicadas á los niños con números de gran atracción y regalo de juguetes.

¿QUANTELETER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 1 á 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrénos sensacionales lunes y jueves.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana.—Todos los días, desde las 7,30 de la tarde, Secciones de variedades, culto repertorio.—Más de 30 espectáculos diferentes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PALACIO HOTEL DE VENTS A

ATOCHA, 34.-TELEFONO NUMERO 860

muebles nuevos y usados. Precios baratísimos. Compras a particulares e industriales. Guardamuebles. Bajas a provincias. Visitados.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial. Agua. 14.

HOMBRES

Actuando enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumié...

SANTA TERESA AVILA

Agua radio-azulada. Clima seco de altura de 1.233 metros. Aparato respiratorio y digestivo. Catálogo gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y en el Administrador en el Balneario.

OPPOSITORES DE HACIENDA

BALNEARIO DE "EL MOLAR," Agua Cloruro-Sulfato-Sulfúrica-Azules. Curan las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.

Todo muy práctico y muy barato

- Por fin de testamentaria. Surtidos inmensos en ropa blanca personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc. Elegantes blusas forma camisola...

Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).



De luchador!! Son las fuerzas que dan nuestra... Batallas de 5 pias, 50 cts. Todos en caso de una cruz...

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN...

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON 13 - MADRID

VENTILADORES Reparación. Especialidad en el de motores de coche o Costanilla de los Desamparados 13, taller.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

A.VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Alava) DEPÓSITOS EN MADRID

ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CURACION RAPIDA Y SEGURA TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL DE WINN

Mi hijo no podía andar Otro triunfo del JEWEL Sr. D. José Suaña. (Farmacéutico.)

EL SEÑOR D. Manuel Antón de Guerra MAYOR DE INTENDENCIA. DELEGADO DE LA JEFATURA ADMINISTRATIVA DE MADRID FALLECIÓ EL DÍA 13 DE JULIO DE 1913

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mi y las rentas 50 al mes. Info. gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 1.ª a 12 y 14 B.

SOMBREROS Últimos modelos; rebaja de precios por fin de estación. 54-HUERTAS-54, bajo.

Grabador de moda JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato. 38-Montera-38

PARA VIAJES Sacos, malet, s. baulas económicas; especialidad en costuras. San Mateo, 15.

TAHONA Urta trassano inmediata, muy lico alquiler. Numeroso clientela. Establecimiento situado a 50 minutos de Madrid, en pueblo con estación en vía férrea.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos deseare en 5 minutos con el Depilatorio del Barón, dejando el cutis fino, blanco y hermoso - Precio, 5 pias, estuche. Preciados, 6 PLIC.

ATENCIÓN Se compra to la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. A. It. Casa, Zaragoza, 4

DINERO Industrial/comerciante por particip. en su n. Lis a Cg, billete 25 pias. num. 127-583

Dulces Pastas y Caramelos, 250 kilo Bomba es, 6. Eca. Bolsa, 10.

MECANICOS Se necesitan un joto y varios mecánicos ajustadores, para manejar una gran instalación de motores a gas pobre.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35 y Victoria, 3. Oriopeña,

Tragoncillo! En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas deliciosas PILDORAS del D' DEHAUT

GUADARRAMA.-Colonia del Dr. RUBIO La mejor estación veraniega de la Sierra - Automóvil desde la estación de Villalba.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES San Bernardino, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Federal. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pidanse reglamentos.

LA SEÑORA Doña Luisa Ruiz-Zorrilla y Mateo VIUDA DE MORALES FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 11 DE JULIO DE 1913

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Fernando Zelayeta y Zarrionandía FALLECIÓ EL 23 DE JULIO DE 1911

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10 SALDO de un gran lote de confecciones en trajes, abrigos, blusas, capas, falas sueltas y guardapolvos, todo con más de un 80 por 100 de rebaja.

CAPITALISTAS Deseo 50 o 0 duros en 1.ª hipoteca, con garantía de una casa mod. R. Noviciado, 6, 2.ª

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, finas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

XXXII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOAQUIN BAQUERO Y NAVARRO Falleció el 21 de Julio de 1881 R. I. P.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas esmeraldas, pagolitos precios Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Madrid.

Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

Su viuda, hijo y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de Santiago, y el día 22 en la de San Andrés, por los señores sucesores adscriptos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Piñón denominada LA ALDEHUELLA O COLLEJO, sito término de Canamero de la zona de Alcalá de Henares, con puesta de tierra de labor, viñedo, olivar, pasto, casa de labor; bodgas y palomar, de cabida de 1.123 fanegas. Se arrienda por dos ó más años, cuyas ofertas se harán en las oficinas del Excmo. Sr. Marqués de la Torrejelli, Peligros, 2.-Madrid.-De 11 a 1.

A los profesores, oradores, opositores y estudiantes ADQUIERSE OBRAS EN EL APTO PRODIGIOSA MEMORIA elaborada al estudio del sistema mnemotécnico, original del Dr. Ros Ráñes, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explicase en su libro "Mnemotécnica" (prime obra de este género). Texto en 1.º, ilustrado con 107 grabados intercalados y de conjunto, los sobre cubetas y uno sobre vegetal. Nada de memorismo. Mé o o natural, idó o co, fácil, sin maest o. E resultado sorprendente. Precio: 5 pias, certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, r.º San Antonio, 29, C. Ciudad aia.

DE HESA O MONTE (Compro de ocasión, próximo pueblo que diste máxima hora) por 100 id, por 100 id, por 100 id, por 100 id, por 100 id.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.